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Нижнекамского химико-технологического института (филиала) ФГБОУ ВО «КНИТУ» ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ 
ПРОЯВЛЕНИЯМ КОРРУПЦИИ

Осознавая присутствие коррупции в вузовской среде России;
понимая, что противодействие коррупции является необходимым условием для развития;

исходя из того, что жертвой коррупции становится все общество, но особенно опасным является влияние коррупционных явлений и действий на молодежь,
Нижнекамский химико-технологический институт стремится противодействовать любым проявлениям коррупции в своей деятельности.

Высшая  цель  НХТИ  в  этой  связи – преодолеть  коррупционные  явления  в  своих  рядах.

Для достижения поставленной цели и поддержания имиджа социально ответственного вуза НХТИ считает необходимым обеспечить развитие следующих направлений деятельности:

а) определение, организация и пропаганда антикоррупционной деятельности;

б) выявление и устранение причин и условий, порождающих коррупцию в вузе;

в) создание препятствий совершению коррупционных действий;

г) смягчение последствий возможного проявления коррупции в жизни вуза. 

В рамках поддержки развития этих направлений ключевыми задачами НХТИ  являются:

- поддержание активности антикоррупционной деятельности в вузе;
- ведение целенаправленной работы по обеспечению общественного понимания опасности коррупции и ее последствий;

- формирование комплекса организационно-технических средств для широкого информирования общественности об антикоррупционной деятельности вуза с обеспечением их активного использования на постоянной основе; обеспечение независимости информационных источников и свободного доступа к информации об антикоррупционной деятельности вуза для всех заинтересованных лиц;
- обеспечение баланса интересов вуза, связанных с привлечением внебюджетных средств за счет образовательной деятельности и с достижением высокого качества образования; нормирование процедур принятия соответствующих решений должностными лицами, снижающее возможность злоупотреблений;

- воспитание у вузовской молодежи чувства патриотизма и активной гражданской позиции (с учетом необходимости преодоления проявлений «субъектной культуры»); использование студенческих и др. общественных объединений для осуществления мер и мероприятий по противодействию проявлениям коррупции;
- разработка и реализация мер по объединению и сплочению на антикоррупционных позициях честных преподавателей вуза;
- разработка и внедрение нормативов, обеспечивающих повышение прозрачности деятельности преподавателей университета;

- разработка Кодекса этики преподавателя и/или др. документов, нормирующих состояние культурной среды вуза;

- обеспечение разработки и реализации мер контроля деятельности преподавателей со стороны администрации, направленного на снижение коррупционных проявлений;

- разработка комплекса мер административного управления по фактам поступления сигналов и выявления нарушений, касающихся любых проявлений коррупции в вузе; создание системы, облегчающей поступление подобной информации в администрацию;
- социально-психологическая и правовая помощь; обеспечение защиты чести и достоинства студентов и сотрудников НХТИ в процессах антикоррупционной деятельности; разработка и внедрение комплекса мер по защите пострадавших от коррупции;

- обеспечение лидирующей роли НХТИ в деле объединения сил гражданского общества для борьбы с коррупцией посредством обмена информацией и опытом в реализации антикоррупционных программ и мер, координации деятельности, реализации совместных программ и мероприятий по противодействию коррупции; построение различных партнерств антикоррупционной направленности, развитие взаимодействия с партнерами, оказание взаимной поддержки и помощи;

- развитие сотрудничества с государственными органами по проблемам преодоления коррупционных явлений в российском обществе;
- разработка и внедрение комплекса мер, обеспечивающих широкое общественное участие в процессах предотвращения коррупции в вузе;
- обеспечение прозрачности бюджетных процедур и в целом финансовой деятельности вуза;

- внедрение в практику деятельности вуза различных элементов антикоррупционного образования; развитие научно-прикладных исследований антикоррупционной направленности, в том числе, в рамках НИРС;

- осуществление мониторинга результативности антикоррупционной деятельности вуза;

- формирование с учетом всего сказанного выше Стратегии деятельности НХТИ по противодействию проявлениям коррупции.

В качестве приоритетной рассматривается стратегия «хорошего управления», нацеленная на предупреждение коррупции в НХТИ.

Руководство НХТИ берет на себя обязательства по обеспечению условий, необходимых для реализации Политики НХТИ по противодействию проявлениям коррупции, включая необходимые ресурсы.
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