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РАЗДЕЛ 2: СТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СИСТЕМЫ
Тема 8. Государственное управление 
в первые годы советской власти
Начало официального формирования новой системы государственного устройства в России началось с 25 октября 1917 г., когда столица Российской империи — Петроград — находилась фактически под контролем восставших (захвачены Государственный банк, телефонная станция, Варшавский вокзал). Утром этого дня было опубликовано написанное В.И. Лениным (1870—1924) обращение «К гражданам России!»
Временное правительство низложено. 25 октября открылся II Всероссийский съезд Советов, который провозгласил изменение государственной власти: Съезд постановляет: вся власть на местах переходит к Советам рабочих, солдатских и крестьянских депутатов...
В связи с этим встал вопрос о формировании новых органов власти. Она была определена в следующем виде. Верховным органом власти объявлялся Всероссийский съезд Советов. Между съездами функции этого органа возлагались на Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет (ВЦИК). Из 101 его члена 62 являлись большевиками, 29 ( левыми эсерами, 6 (меньшевиками-интернационалистами. Председателем ВЦИК был избран Л.Б. Каменев, которого 8 ноября заменил ЯМ. Свердлов. Впоследствии ВЦИК создавал отделы, которым принадлежало право контроля, смещения правительства или изменения его состава.

Съезд Советов образовал временное (т.е. до созыва Учредительного собрания) рабочее и крестьянское правительство ( Совет народных комиссаров. Совнарком получил право законодательной инициативы, оставаясь подотчетным и ответственным перед съездом Советов и ВЦИК. Основным звеном среди центральных органов государственного управления стал народный комиссариат, призванный возглавить ту или иную сторону государственной деятельности. Совет народных комиссаров составлял правительство Российской республики. Соединение законодательных и исполнительных функций было характерной отличительной чертой новой власти.
Таким образом, на II Всероссийском съезде Советов были заложены основы нового государственного устройства — Советской Республики, призванной выражать и защищать интересы трудящихся. Говоря о решениях II съезда, нельзя не подчеркнуть важность принятых первых государственных актов новой власти: Декрета о мире и Декрета о земле.
В докладе о мире, с которым выступил В.И. Ленин, была обоснована необходимость в кратчайший срок начать мирные переговоры. В Декрете о мире Советское правительство обращалось ко всем правительствам воюющих стран и их народам начать немедленные переговоры о заключении справедливого, демократического мира без аннексий и контрибуций. 

Существование Советской власти было невозможно без коренной ломки старых аграрных отношений. Декрет о земле стал основой преобразования деревни. Он утвердил главные принципы аграрной политики Советской власти: конфискацию помещичьих земель, передачу помещичьих имений, «равно как всех земель удельных, монастырских, церковных, со всем их живым и мертвым инвентарем», в распоряжение волостных земельных комитетов и уездных Советов крестьянских депутатов.

К началу 1918 г. наркоматы в основном были сформированы. Одновременно прекращалась деятельность министерств Временного правительства. Декретами Советской власти были распущены Экономический совет, Государственный комитет по народному образованию, Адмиралтейство-совет, Государственный совет и его канцелярия, канцелярия Государственной думы и ее Временного комитета и другие учреждения.

Составным элементом любой государственной структуры являются органы охраны общественного порядка. Первоначально охрану революционного порядка выполнял Петроградский ВРК (упразднен в декабре 1917 г.), а затем — Народный комиссариат внутренних дел (НКВД).По его постановлению от 28 октября 1917 г. стала создаваться Рабоче-крестьянская милиция. Она находилась в ведении местных Советов и в то же время подчинялась НКВД, который в начале декабря 1917 г. распустил Главное управление милиции, существовавшее при Временном правительстве. При СНК была образована Всероссийская чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией, спекуляцией и саботажем. Ее возглавил Ф.Э. Дзержинский (1877—1926). 

Были упразднены все прежние органы юстиции: окружные суды, судебные палаты, Правительствующий сенат, прокуратура, институты судебных следователей, присяжных поверенных и частных адвокатов. Была приостановлена деятельность мировых судов. Декретом СНК от 22 ноября 1917 г. были учреждены выборные народные суды, состоявшие из председателя и народных заседателей. Для рассмотрения особо опасных для Советской власти преступлений создавались революционные трибуналы. Новые судебные органы работали под контролем Народного комиссариата юстиции (Наркомюста).
15 января 1918 г. В.И. Ленин подписал Декрет «О Рабоче-Крестьянской Красной Армии». Первоначально РККА строилась на добровольческих началах. В феврале 1918 г. был опубликован Декрет об организации Рабоче-Крестьянского Красного Флота и создан комиссариат по морским делам.

В ночь на 7 января 1918 г. ВЦИК принял постановление о роспуске Учредительного собрания.
10 января 1918 г. в Петрограде в Таврическом дворце открылся III Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов.13 января открылся III Всероссийский съезд Советов крестьянских депутатов. Оба съезда приняли решение об объединении. В работе объединенного III Всероссийского съезда Советов рабочих, солдатских и Съезд принял «Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа» — первый конституционный акт Советской Республики.
Съезд определил форму государственного строя России в пункте первом принятой Декларации: «Россия объявляется Республикой Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Вся власть в центре и на местах принадлежит этим Советам».

В целом к началу Гражданской войны система государственного управления народным хозяйством выглядела следующим образом. ЦК партии разрабатывал основы деятельности хозяйственного аппарата. Общее руководство осуществлял Совнарком, решая наиболее важные вопросы. Отдельными сторонами народно-хозяйственной жизни руководили наркоматы. Их местными органами являлись соответствующие отделы исполкомов Советов. ВСНХ, созданный вначале как общехозяйственный центр, в конкретных исторических условиях «красногвардейской атаки» на капитал и под влиянием их трансформируется, сосредоточиваясь в основном на управлении промышленностью.

15 января 1918 г. специальным декретом СНК провозглашалось создание Рабоче-Крестьянской Красной Армии (РККА) на добровольных началах. К маю РККА насчитывала в своих рядах около 300 тыс. человек.

На V Всероссийском съезде был законодательно оформлен переход ко всеобщей воинской повинности, хотя еще в начале апреля 1918 г. были созданы волостные и уездные, губернские и окружные военные комиссариаты, призванные организовать учет военнообязанного населения страны. 22 апреля 1918 г. декретом ВЦИК было введено всеобщее обязательное военное обучение мужчин (Всевобуч).
 Конституция РСФСР 1918 г. 
1 апреля 1918 г. ВЦИК решил создать Комиссию по составлению проекта Конституции. В Конституции закреплялась система государственного управления, основой которой объявлялись Советы рабочих, крестьянских, красноармейских и казачьих депутатов, как форма диктатуры пролетариата. Провозглашались и законодательно закреплялись основы национальной политики, принципы Советской Федерации. 
Первые четыре главы (Раздел первый) повторяли Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа, принятую на III Всероссийском съезде Советов в январе 1918 г. 

В главе пятой второго раздела излагался ряд «общих положений», включая: федеративный характер республики (ст. 11); отделение церкви от государства и школы от церкви (ст. 13); свободу слова, мнений и собраний для рабочих, гарантируемую предоставлением в их распоряжение технических средств для издания газет, брошюр и книг, а также помещений для собраний «с обстановкой, освещением и отоплением» (ст. 15); признание труда обязанностью всех граждан работать с провозглашением принципа «Не трудящийся да не ест» (ст. 18); всеобщую воинскую повинность для трудящихся, «на нетрудовые же элементы возлагается отправление иных военных обязанностей» (ст. 19); право гражданства для всех трудящихся, проживающих на территории России, и право убежищ для иностранцев, преследуемых по политическим или религиозным мотивам; уничтожение всякой дискриминации по расовым или национальным признакам (ст. 20—22). 

Главы с шестой по восьмую касались организации центральной власти. Высшая власть принадлежала Всероссийскому съезду Советов, который состоял из представителей городских Советов(из расчета один депутат на 25 тыс. избирателей) и губернских Советов(один депутат на 125 тыс. жителей). Всероссийский съезд Советов избирал «всецело ответственный» (ст. 29) перед ним Всероссийский Центральный исполнительный комитет Советов (ВЦИК) в составе не более 200 членов, который осуществлял всю власть Съезда в периоды между съездами и являлся высшим законодательным, распорядительным и контролирующим органом (ст. 31).

ВЦИК образовывал Совет народных комиссаров (Совнарком), в чьи функции входило «общее управление делами Российской Социалистической Федеративной Советской Республики», а также издание «декретов, распоряжений, инструкций» (ст. 38). Члены СНК возглавляли образуемые 18 народных комиссариатов (ст. 42), а также создаваемые при каждом из них коллегии.

В главе девятой были определены функции Всероссийского съезда Советов и ВЦИКа, в частности, утверждение, изменение и дополнение Конституции, изменение границ и компетенции областных советских союзов, объявление войны и заключение мира, общегосударственное законодательство и др. Главы с десятой по двенадцатую были посвящены организации областных, губернских, уездных, волостных съездов Советов и образованию городских и сельских Советов.

В тринадцатой главе определялись избирательные права. Правом избирать и быть избранными признавались «все добывающие средства к жизни производительным и общественно полезным трудом», солдаты и нетрудоспособные. Однако исключение составляли лица, использующие наемный труд с целью извлечения прибыли, живущие на проценты с капитала, частные торговцы и посредники, монахи и священнослужители, служащие и агенты бывшей полиции, особого корпуса жандармов и охранных отделений, а также члены царствовавшего в России дома.

Хотя и провозглашалось, что Конституция является самой демократической в мире, она носила ярко выраженный классовый характер. 

Управление в период Гражданской войны 
К лету 1918 г. в России разгорелась Гражданская война

Высшим органом управления промышленностью оставался ВСНХ. В рассматриваемый период структура его имела ярко выраженный военный характер. Центральный аппарат ВСНХ состоял из общих (функциональных) отделов, таких, как отдел организации производства, отдел снабжения и нормирования, финансово-экономический и другие, и производственных отделов (металла, горный, текстильный и пр.). Производственные отделы решали общие вопросы распределения сырья, ведали учетом и распределением готовой продукции, финансированием отдельных отраслей. В ведении производственных отделов ВСНХ находилось по несколько родственных отраслей промышленности.

Оперативное руководство предприятиями каждой отдельной отрасли было сосредоточено в основном в так называемых главных комитетах — главках или центрах, подчинявшихся ВСНХ (Главнефть, Главсоль, Центромедь и др.). До конца 1918 г. было создано 42 главка. 
Между главком и предприятием в ряде отраслей стояло еще одно звено — трест, управлявший несколькими предприятиями. Предприятия лишались самостоятельности в целях выявления и максимального использования наличных ресурсов. 

При местных Советах сохранились совнархозы. В их ведении находилось сравнительно небольшое количество мелких предприятий, не подчинявшихся непосредственно ВСНХ. Но продукция и этих предприятий находилась на учете центральных органов и распределялась ими. 

В условиях Гражданской войны всемерно стимулировался рост общественных организаций, постепенно превращавшихся в составную часть государственной системы. Быстро росло число членов Российского Коммунистического Союза Молодежи. Если делегаты его первого съезда, проходившего в октябре 1918 г., представляли 20 тыс. членов РКСМ, то второго (октябрь 1919) — уже 96 тыс., а третьего (октябрь 1920) — 400 тыс. 

Активное участие в жизни страны принимали и профсоюзы. Членство в них тогда было обязательным для рабочих и служащих. 

В 1918 г. была образована Продовольственная инспекция, сыгравшая большую роль в осуществлении контроля за деятельностью органов Наркомпрода. Нередки были случаи, когда местные Советы создавали инспекционные группы из рабочих. Их опыт был использован при реорганизации в октябре 1920 г. Наркомата государственного контроля в Народный комиссариат рабоче-крестьянской инспекции. 

Образование СССР. Разработка и принятие Конституции СССР 1924 г.
30 декабря 1922 г. состоялся I съезд Советов СССР, на котором РСФСР, Белоруссия, Украина, Закавказская федерация (ЗСФСР) объединились в Союз Советских Социалистических Республик. Одновременно были утверждены принципиальные положения новой конституции. Первая сессия ЦИК СССР избрала Президиум и поручила ему разработать конституцию. Для этого в январе 1923 г. была образована Конституционная комиссия. Одновременно с комиссией ЦИК СССР в подготовке проекта Конституции СССР участвовали специально созданные комиссии ЦИК союзных республик. Основные конституционные принципы обсуждались на XII съезде РКП(б), на пленумах ЦК, на съездах, конференциях республиканских и губернских партийных организаций. ЦК РКП(б) образовал специальную комиссию для общего партийного руководства разработкой проекта Конституции. В апреле Президиум ЦИК СССР создал новую, более широкую по составу, Конституционную комиссию, которую дополнили представители ЦИК всех союзных республик. В июне проект был рассмотрен на Пленуме ЦК РКП(б), а затем на сессиях ЦИК всех союзных республик. Вторая сессия ЦИК СССР (первого созыва) 6 июля 1923 г. утвердила и ввела в действие Основной Закон, который подлежал окончательному утверждению на II съезде Советов СССР (январь 1924). 

Конституция определяла верховным органом власти нового государства Съезд Советов. В периоды между съездами Советов верховным органом власти СССР являлся Центральный исполнительный комитет Союза, состоявший из двух палат: Союзного Совета и Совета Национальностей. Обе палаты являлись равноправными. 

Органами хозяйственного государственного управления в Союзе являлись общесоюзные и объединенные отраслевые наркоматы. Общесоюзными назывались те наркоматы, которые создавались только в Союзе. Сюда входили наркоматы иностранных дел, внешней торговли, военных и морских дел, путей сообщения, почт и телеграфа. Объединенными назывались наркоматы, которые имелись в Союзе и в каждой союзной республике. Наркоматы Союза руководили соответствующими наркоматами республик. Третью группу составили наркоматы, которые имелись только в союзных республиках.

Конституция подчеркивала добровольность объединения республик и сохраняла за ними право свободного выхода из Союза. Гарантировалось право союзных республик на постоянство территорий, хотя и допускались территориальные изменения, но только с согласия каждой заинтересованной республики. Суверенным правом союзных республик было также право на собственное гражданство. Гражданин каждой республики считался одновременно и гражданином Союза. В 1925 г. были внесены изменения в Конституцию РСФСР с целью приведения ее в соответствие с Конституцией СССР.
Контрольные вопросы к теме 
1. В чем заключается сущность двоевластия или многовластия на местах?

2. Проследите взаимосвязи, существовавшие между демократией и диктатурой в 1917 г.

3. Перечислите чрезвычайные органы Советского государства.

4. Объясните понятие «военно-политический союз советских республик».

5. Назовите причины перехода к политике «военного коммунизма».

6. В чем суть «главкизма»?

Тема 9. Государственный строй в СССР в довоенный период
В итоге в течение 1929—1932 гг. сложилась система управления, основными элементами которой стали:

• пятилетние и годовые планы, разверстанные по предприятиям, охватывавшие все стороны их деятельности и обязательные для выполнения; 

• увеличение числа промышленных наркоматов и главков, единоначалие, 

прямое вмешательство вышестоящих органов в работу предприятий; 

• ограниченный, формальный хозрасчет; 
• включение в механизм хозяйствования репрессивной системы ( НКВД; 

• фактическое слияние в единый механизм государственных, хозяйственных, управленческих, партийных органов, а также общественных организаций. 

Была изменена структура ВСНХ, в составе которого были созданы управления по отраслям промышленности, а также плановое управление. Роль планирующих органов значительно повысилась в процессе разработки первого пятилетнего плана. СНК СССР принял специальное постановление о работе Госплана. 

Усилилось влияние органов ЦКК-РКИ на работу государственного аппарата. В ее работе активное участие принимали профсоюзы, комсомол и другие общественные организации. VII Всесоюзный съезд профсоюзов (декабрь 1926) рассмотрел целый комплекс вопросов о состоянии и перспективах развития производства в ходе индустриализации. VI съезд ВЛКСМ (1926) призвал молодежь к активному участию в решении задач социалистической индустриализации. Все это, наряду с другими факторами, создавало предпосылки для формирования системы всеобщего огосударствления общественной жизни, получившей впоследствии название «командно-административной».
В это время интенсивно развивалась национальная государственность народов СССР. В 20—30-е годы шел непрерывный рост национальных государственных образований, перерастание менее развитых уже существующих форм национальной государственности в более развитые формы. В декабре 1922 г., когда образовался Союз ССР, в нем было 15 национальных государств (4 союзные и 11 автономных республик). В сентябре 1924 г. в него вошли Хорезмская и Бухарская республики. К декабрю 1936 г. союзных республик стало 11, а автономных — 22. Это объясняется «национально-государственным размежеванием в Средней Азии» (определение границ новых национальных образований), проходившим в 1925—1929 гг. III съезд Советов СССР (май 1925) принял в состав союзного государства Узбекскую ССР и Туркменскую ССР на основании деклараций первых съездов Советов этих вновь образованных республик. 

Конституция 1936 г.
Происшедшие изменения в государственном устройстве были отражены в новой Конституции (Основном Законе) Союза Советских Социалистических Республик. 

КОНСТИТУЦИЯ (ОСНОВНОЙ ЗАКОН) СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК (1936 г., декабря 5) (извлечение) 

5 декабря 1936 г. Конституция была утверждена на VIII Чрезвычайном Всесоюзном съезде Советов.
В Конституции была фактически закреплена руководящая роль ВКПб) в обществе: в ст. 126 отмечалось, что партия представляет «руководящее ядро всех организаций трудящихся, как общественных, так и государственных». 
Поскольку была провозглашена победа социализма в стране (такой вывод был сделан на основе тезиса о ликвидации эксплуататорских классов и невозможности вследствие этого реставрации капитализма), в Конституции были отражены новые отношения в обществе. Отменялись ограничения прав граждан по классовому признаку, провозглашались права граждан (неприкосновенность личности, тайна переписки). Была изменена избирательная система: провозглашалась система всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. 

Изменялась и структура государственной власти. Высшим органом власти являлся Верховный Совет СССР (ст. 30), состоявший из двух равноправных палат: Совета Союза и Совета Национальностей. Между сессиями Верховного Совета власть осуществлял Президиум в составе Председателя, одиннадцати заместителей, секретаря и 24 членов Президиума.

Высшим исполнительным и распорядительным органом государственной власти был Совет народных комиссаров. В его состав входили: Председатель, заместители Председателя, Председатели Государственной плановой комиссии и Комиссии советского контроля, Народные комиссары (руководители отраслей государственного управления, входящих в компетенцию СССР), Председатель Комитета заготовок, Председатели Комитетов по делам искусств и по делам высшей школы.

Комиссариаты делились на общесоюзные (обороны, иностранных дел, внешней торговли, путей сообщения, связи, водного транспорта, тяжелой и оборонной промышленности) — они руководили отраслями на всей территории СССР, и союзно-республиканские (пищевой, легкой, лесной промышленности, земледелия, зерновых и животноводческих совхозов, финансов, внутренней торговли, внутренних дел, юстиции, здравоохранения). Предусматривалось, что последние руководят порученной им отраслью через одноименные Комиссариаты союзных республик и управляют непосредственно лишь предприятиями по списку, утверждаемому Президиумом ВС СССР. 

Советы депутатов трудящихся являлись местными органами государственной власти, а исполнительными и распорядительными органами — избираемые ими исполнительные комитеты. В Конституции было законодательно закреплено преобразование Казахской и Киргизской автономных республик в союзные, вошедшие в состав СССР в качестве субъектов Федерации, упразднение ЗСФСР; Грузинская ССР, Армянская ССР, Азербайджанская ССР стали субъектами Федерации. Таким образом, в состав СССР включались 11 союзных и 22 автономные республики, 9 автономных областей и 10 национальных округов (52 национальных государства и национально-государственных образования). 

В течение января-марта 1937 г. на основе Конституции СССР были утверждены Конституции союзных республик. Разумеется, принятие новой Конституции имело историческое значение. Но, как свидетельствуют известные факты, продекларированные в ней принципы и нормы в значительной степени не реализовались. 

Контрольные вопросы к теме 
1. Сравните структуры государственного управления по Конституции 1918 г. и 1924 г. Определите основные различия.

2. В чем заключалась особенность Конституции СССР 1936 г.?
3. Определите функции совнархозов в 30-е гг.
Тема 10. Реорганизация государственного управления в период Великой Отечественной войны
 и в послевоенные годы
С началом Великой Отечественной войны система управления страной кардинально перестраивается. 23 июня 1941 г. образована Ставка Главного командования вооруженных сил (10 июля переименована в Ставку Верховного Главнокомандования). В нее входили члены Политбюро ЦК ВКП(б) и Наркомата обороны. Ставка Верховного Главнокомандования имела своих представителей на фронтах; ей подчинялся Генеральный штаб РККА. Кроме того, органами Ставки были управления Наркоматов обороны и флота, командование фронтов. 

Фронты подразделялись на соединения, оперативные объединения и корпуса. Структура вооруженных сил включала фронты, армии, корпуса, дивизии, бригады. В ходе войны (1943) было введено деление военнослужащих на рядовой, офицерский состав и генералитет. Были введены новые знаки различия. 

30 июня 1941 г. создается Государственный комитет обороны (ГКО) во главе с И.В. Сталиным. Этот высший чрезвычайный орган сосредоточил всю полноту власти в стране. В состав ГКО вошли: В.М. Молотов, К.Е. Ворошилов, Г.М. Маленков, Л.М. Каганович, Л.П. Берия, НА. Булганин, Н.А. Вознесенский. Распоряжения ГКО обязаны были выполнять все организации и лица. В союзных и автономных республиках ГКО действовал через своих уполномоченных. ГКО действовал и через существовавшие государственные, партийные и общественные органы. Кроме того, на местах создавались комитеты и комиссии. В 65 городах СССР в период 1941 — 1942 гг. были созданы городские комитеты обороны, в которые входили представители советских партийных органов, руководящие работники органов НКВД и военного командования. Сохраняли свои функции Совет народных комиссаров и Советы. Еще большую роль в государстве стали играть партийные органы всех уровней. 

Для перебазирования промышленных предприятий и населения из прифронтовых районов на восток при ГКО был создан Совет по делам эвакуации (председатель — Н.М. Шверник, заместитель — А.Н. Косыгин). Кроме того, в октябре 1941 г. был образован Комитет по эвакуации продовольственных запасов, промышленных товаров и предприятий промышленности. В декабре 1941 г. эти органы реорганизовали в Управление по делам эвакуации при СНК СССР. В республиках и областных (краевых) советах созданы соответствующие отделы эвакуации, а на железных дорогах — эвакуационные пункты. 

Военная обстановка обусловила преобразование структуры отраслевых наркоматов. Были образованы Наркомат танковой промышленности и Наркомат минометной промышленности, а также перестроена структура и работа Наркомата путей сообщения и Наркомата связи. 

В соответствии с обстановкой изменилось положение Госплана СССР, эвакуированного в Куйбышев. Вместо небольших секторов были образованы отделы боеприпасов, вооружения, авиации, танков и самоходных орудий, судостроения, военного и военно-морского снабжения. Начали применяться методы централизованного планирования выпуска готовых изделий (самолетов, танков и боеприпасов), а также оперативное регулирование поставок сырья и комплектующих. Планирование народного хозяйства было переведено на квартальные и месячные периоды, а по отдельным видам военной техники и решающим сырьевым ресурсам и изделиям — на пятидневные и даже ежедневные графики выпуска продукции. Наряду с общими планами производства, по каждому виду военной техники и министерствам-исполнителям разрабатывались планы по основным заводам с приложением плана материально-технического их обеспечения по широкой номенклатуре. 

Проблема обеспечения народного хозяйства кадрами потребовала создания при СНК СССР Комитета по учету и распределению рабочей силы (июнь 1941). Соответственно при областных и краевых исполкомах создавались бюро по учету и мобилизации трудоспособного населения. 

Оккупация Донбасса и выход германских войск к Северному Кавказу чрезвычайно обострили проблему с топливом. Для обеспечения бесперебойного снабжения фронта и тыла энергоресурсами в 1942 г. было создано Главное управление по снабжению углем, а в 1943 г.—Главное управление по снабжению нефтью, искусственным топливом и газом. 

В военные годы особенного внимания требовало военное строительство, т.е. обеспечение армии военнослужащими, кадрами. С начала войны мобилизация была проведена сразу по 14 возрастам (от 19 до 55 лет). В армии на первом этапе действовал институт военных комиссаров, а на уровне роты — политруков. Осенью 1942г. были введены должности заместителей командиров по политчасти, функции которых — идеологический контроль и воспитание. 

В период Великой Отечественной войны действовала особая система военной юстиции. В соответствии с указом 1941 г. в местностях, находящихся на военном положении, и в районах военных действий функционировали военные трибуналы. Из воинских подразделений трибуналы образовывались при армиях, корпусах, дивизиях, гарнизонах, бригадах. Кроме того, они действовали на железных дорогах и речных (морских) бассейнах. Надзор за действиями трибуналов осуществляли военная, военно-железнодорожная, военная водно-транспортная Коллегии Верховного Суда СССР и Пленума Верховного Суда СССР. 

Часть территориальных судов и органов прокуратуры также преобразовывалась в военные трибуналы, прежде всего в местностях, объявленных на осадном положении. Состав трибуналов до 1943 г. включал трех постоянных членов, а затем в них стали участвовать заседатели. 

Обстановка военного времени определила предельно краткие сроки рассмотрения дел. Приговоры трибуналов могли пересматриваться только в порядке надзора и не подлежали кассационному обжалованию. Судебный процесс осуществлялся в закрытом порядке. Судебные приговоры могли приостанавливаться лишь командующими армиями и округами, а также военными советами. 

Деятельность военных трибуналов в дальнейшем использовалась в работе образованной по решению Президиума Верховного Совета в ноябре 1942 г. Чрезвычайной государственной комиссии по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков с созданием соответствующих подразделений в республиках, краях, областях, городах. 

По постановлению Политбюро ЦК ВКП(б), принятому в июле 1941 г., в стране на оккупированных противником территориях было организовано партизанское движение. В этом участвовали партийные органы, диверсионные группы и органы НКВД. В конце 1941 г. при политуправлениях фронтов стали создаваться штабы и отделы партизанского движения. В мае 1942 г. при Ставке главнокомандующего образован Центральный штаб партизанского движения, а осенью этого года — особое Главное командование партизанского движения
Контрольные вопросы к теме 
1. Каковы характерные черты государственного управления в годы Великой Отечественной войны?

2. В чем заключалась перестройка управления экономикой страны в период войны?

3. Каковы основные направления по преобразованию государственного управления в послевоенный период?
РАЗДЕЛ 3: ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АППАРАТ СССР (КОНЕЦ 40-Х ГГ. - 1985)
Тема 11 Основные направления развития 
органов государственной власти и управления 
в конце 40х-начале 50-х годов ХХ века

Государственный аппарат в 40—50-е годы.  В период восстановления народного хозяйства (1945—1950) каких-либо значительных изменений в структуре и методах государственного управления не произошло, если не считать упразднения военных государственных органов. В сентябре 1945 г. упраздняется ГКО, функции которого передаются Совету народных комиссаров СССР. Был ликвидирован также ряд отделов исполкомов местных Советов (отдел по учету и распределению рабочей силы, бюро продовольственных и промтоварных карточек и т.д.). В марте 1946 г. СНК СССР был переименован в Совет министров СССР, СНК союзных и автономных республик — в Советы министров соответствующих уровней, а наркоматы — в министерства. 

За годы войны значительно усилилось влияние партийных органов на все стороны жизни страны. Широко практиковалось назначение на выборные должности, что приводило к фактическому отстранению Советов от выполнения ими государственных функций. Поэтому, в качестве важнейшей задачи выдвигалось улучшение деятельности Советов. В 1947 г. были проведены выборы в Верховные Советы союзных и автономных республик, а в конце 1947 — начале 1948 гг. — очередные выборы в местные Советы. В марте 1950 г. в связи с истечением установленного Конституцией СССР срока полномочий Верховного Совета СССР второго созыва состоялись очередные выборы в высший орган власти. 

В феврале 1947 г. были созданы постоянные Комиссии законодательных предположений Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР второго созыва. На эти комиссии возлагалась задача предварительного рассмотрения и подготовки законопроектов для сессий Верховного Совета. 

Для придания системе управления более демократического вида и активизации деятельности местных Советов определенное значение имело создание при них постоянных комиссий. В них входили как депутаты, так и активисты местных Советов. Постоянные комиссии подготавливали вопросы, выносившиеся на обсуждение сессий Советов, организовывали проверку исполнения принятых Советами решений, следили за работой местной промышленности, состоянием торговли и коммунального обслуживания населения. 

Изменение ситуации в стране привело к необходимости некоторой реорганизации госаппарата. В 1947 г. Государственная плановая комиссия Совета Министров СССР была преобразована в Государственный плановый комитет Совета Министров СССР. В его задачи входили планирование, учет и контроль за выполнением народнохозяйственных планов. 

Также были созданы Государственный комитет по снабжению народного хозяйства Совета Министров СССР и Государственный комитет по внедрению новой техники в народное хозяйство Совета Министров СССР. На первой сессии Верховного Совета СССР второго созыва был избран состав Верховного Суда СССР. Были проведены выборы народных судей и народных судебных заседателей. 

К началу 50-х гг. в связи с окончанием восстановления народного хозяйства, расширением масштабов производства и усложнением хозяйственных связей, повышением квалификации и культуры народа командно-административная система, полностью соответствовавшая экстремальным ситуациям, начала входить в противоречие с реальными отношениями. Прежде всего, неэффективность системы начала проявляться в управлении хозяйством. 

При этом нельзя не учитывать политические процессы, связанные со смертью Сталина (5 марта 1953 г.). 

На совместном заседании Пленума ЦК, Совета Министров и Президиума Верховного Совета было принято решение об изменениях в руководстве страной. Совет Министров возглавил Г.М. Маленков, его заместителем был назначен Л.П. Берия. Министерство внутренних дел и Министерство государственной безопасности сливались, руководителем был избран Берия. Министром вооруженных сил стал Н.А. Булганин, Министром иностранных дел оставался В.М. Молотов, Председателем Президиума Верховного Совета — К.Е. Ворошилов. 

Новое руководство (так называемый «триумвират» ( в первую очередь предприняло ряд шагов, направленных на устранение наиболее явных проявлений репрессивной системы. 27 марта 1953 г. был принят указ об амнистии (до конца года из заключения освобождены около 1000 человек), в июне ограничены права Особого совещания при МВД СССР. 

Одновременно развернулась борьба за лидерство, стержень которой определяли отношения между Маленковым, Хрущевым и Берией. Март 1953 — февраль 1955 гг. определяется как период «коллективного руководства». В сентябре 1953 г. Н.С. Хрущев был избран на пост Первого секретаря ЦК КПСС, что значительно усилило его властные позиции, поскольку управление страной осуществлялось фактически через партийный аппарат. Тем не менее правительству под руководством Маленкова (до февраля 1955 г., когда он был отстранен от обязанностей Предсовмина) удалось провести некоторые преобразования в экономике. 

В августе 1953 г. на сессии Верховного Совета СССР Маленков сформулировал основные направления нового экономического курса. Содержание этого курса определяла социальная переориентация экономики, попытка повернуть практику политического и хозяйственного руководства «лицом к народу», развязать местную инициативу (провозглашалась программа подъема народного благосостояния, несколько ослаблялся диктат центра в сельскохозяйственном производстве, намечались меры по ускорению научно-технического прогресса и развертыванию борьбы с бюрократизмом). 

В 1954 г. были произведены изменения в организационной структуре министерств и произведено сокращение управленческих штатов. 

Вследствие сделанного на XXI съезде КПСС (январь-февраль 1959) вывода о полной и окончательной победе социализма и завершении перерастания государства диктатуры пролетариата в общенародное социалистическое государство, развернулась кампания по повышению роли Советов (хотя фактически они продолжали находиться под контролем парторганов). 

Политика преодоления культа личности Сталина привела руководство страны к необходимости изменения системы хозяйственного управления — составной части существовавшей командно-административной системы, основанной на жесткой централизации. В 1957 г. отраслевая структура управления заменяется территориальной, что выражалось в ликвидации министерств и создании Советов народного хозяйства областей и экономических районов. Для обоснования перспективности указанных мер делалась ссылка на опыт ВСНХ первых лет Советской власти. Но при этом игнорировалась необходимость координации деятельности местных органов на общегосударственном уровне. Это привело к развитию местнических устремлений регионов и нарушению пропорций и внутренних связей народно-хозяйственного комплекса. Поэтому в начале 60-х гг. были образованы республиканские совнархозы, а затем и Совет народного хозяйства СССР (1963). Одновременно создавались отраслевые государственные комитеты. Это привело к еще большим трудностям в управлении из-за многоступенчатости системы и пересечения функций ее отдельных звеньев. 

Контрольные вопросы к теме 
1. Какие функции выполняли совнархозы в период реформы управления народным хозяйством 1957 года.

2. Покажите действие формулы «реформа-контрреформа» на хозяйственной реформе середины 60-х годов.

3. В чем заключалась особенность функционирования системы управления в этот период?

Тема 12. Административно-политические органы управления в СССР в 50-х - сер. 80-х  гг.
После смещения Н.С. Хрущева (1964) был осуществлен возврат к отраслевой структуре управления хозяйством (1965), т.е. произошла регенерация командно-административной системы. Хозяйственная реформа 60-х гг., призванная повысить эффективность общественного производства за счет широкого внедрения хозяйственного расчета и предоставления экономической самостоятельности предприятиям, к началу 70-х гг. была практически свернута, что объясняется неуклонным нарастанием централизованно-бюрократических методов управления. 

Состоявшийся в октябре 1964 г. Пленум ЦК КПСС освободил от руководящих должностей Н.С. Хрущева. Пленум признал нецелесообразным совмещение в одном лице обязанностей Первого секретаря ЦК КПСС и Председателя Совета Министров СССР. Первым секретарем был избран Л.И. Брежнев, а главой правительства назначен А.Н. Косыгин. 

Одновременно была восстановлена территориально-производственная структура советских органов, существовавшая до 1962 г. 

На XXII съезде партии Хрущев заявил о необходимости подготовить новую Конституцию, которая отразила бы переход страны к коммунизму и создание в СССР «общенародного государства». В 1962 г. была создана Конституционная комиссия. Но события второй половины 60-х гг. ослабили актуальность вопроса о Конституции. Следствием назревания застойных явлений в экономике в 70-х гг. стало повышение активности в сфере идеологии. Одним из результатов различных идеолого-политических кампаний явилось появление тезиса о вступлении СССР в новую историческую стадию — период развитого социализма как закономерного этапа на пути к коммунизму. Развитие и теоретическое обоснование данного тезиса подвело политическое руководство страны к мысли о необходимости разработки новой Конституции, отражающей и закрепляющей законодательно происшедшие изменения в обществе. 

Конституция 1977 года провозгласила, что в СССР построено развитое социалистическое общество. 

Во вводной части была дана краткая характеристика основных этапов истории страны от Великой Октябрьской социалистической революции. Здесь же определяется понятие развитого социалистического общества и фиксируется, что сложилась новая историческая общность людей — советский народ, который и «закрепляет основы общественного строя и политики СССР, устанавливает права, свободы и обязанности граждан, принципы организации и цели социалистического общенародного государства и провозглашает их в настоящей Конституции». 

Конституция состояла из девяти разделов, включающих 21 главу и 174 статьи. В первом разделе представлены основные положения, характеризующие политическую и экономическую системы страны, социальные, культурные отношения, а также принципы внешней политики и защиты отечества. Глава 1 Конституции определяла характер и содержание политической системы, В ст. 2 и 3 говорилось, что государственная власть в стране осуществляется народом через Советы народных депутатов, составляющих политическую основу СССР и действующих на принципах демократического централизма. Важно отметить, что в данной главе определялась роль КПСС и общественных организаций (комсомола, профсоюзов, трудовых коллективов) в государственном управлении. Ст. 6 более конкретно, чем ст. 126 Конституции 1936 г., фиксировала руководящую роль КПСС в строительстве коммунизма. 

В разделах II и III определены права и обязанности граждан, их взаимоотношения с государством, а также структура национально государственного устройства СССР, основанного на свободном союзе 15 Советских Социалистических Республик. Раздел IV посвящался характеристике Советской системы (принципы деятельности, избирательная система, статус народного депутата). 

Разделы V и VI описывали структуру и функции высших органов государственной власти и управления в СССР, Союзных республиках и местных органов власти. Высшим органом государственной власти, правомочным решать все вопросы, отнесенные к ведению Союза ССР, провозглашался Верховный Совет СССР, состоявший из двух равноправных палат — Совета Союза и Совета Национальностей. Постоянно действующим органом Верховного Совета являлся Президиум Верховного Совета, осуществлявший функции высшего органа государственной власти в периоды между его сессиями. Рабочими органами Совета Союза и Совета Национальностей являлись избираемые из числа депутатов постоянные комиссии
Высшим исполнительным и распорядительным органом государства являлся Совет Министров — Правительство СССР. 

Последние разделы Конституции были посвящены организации судопроизводства, арбитража, адвокатской деятельности, прокурорского надзора, а также вопросам государственной атрибутики (герб, флаг, гимн) и порядку изменения Конституции. 

Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик была введена в действие со дня ее принятия — 7 октября 1977 г. 
Так называемые перестроечные процессы связаны с деятельностью Генерального секретаря ЦК КПСС  М.С. Горбачева. В апреле 1985 г. на пленуме ЦК КПСС Горбачев изложил замысел обширных реформ. На всем протяжении 1985 - 1991 гг. Горбачев давал весьма противоречивое объяснение генезиса своего реформаторского курса. Сообразуясь с фактами, сегодня можно уверенно утверждать; реальная, просчитанная и продуманная стратегия демократизации отсутствовала. Перестройка, на наш взгляд, была задумана наиболее реально мыслящей частью номенклатуры с целью сохранения монополии КПСС на власть, путем проведения незначительных  реформ в политической сфере и ликвидации наиболее одиозных черт административно-командной модели экономики. 

Традиционно начало всем изменениям положила ротация партийных кадров, фактически руководивших системой государственного управления: к началу 1987 г. было заменено 70% членов Политбюро, 60% секретарей областных партийных организаций, 40% членов.

Вслед за этим начались реформы в экономике. В 1985 г. был принят Закон о госприемке, который создавал еще одно звено в системе контроля промышленной продукции - службу государственных инспекторов по надзору за качеством промышленной продукции. К 1 января 1987 г. они действовали на всех крупных промышленных предприятиях. Однако эффект от введения еще одной административно-командной структуры оказался нулевой.
В июне 1987 г. Верховный Совет принял Закон о государственном предприятии (объединении), вступившей в силу с 1 января 1988 г. Закон изменял отношения между министерствами и предприятиями, наделяя последние большей экономической самостоятельностью:  предприятия сами определяли численность работающих, устанавливали объем заработной платы, выбирали хозяйственных партнеров, реализовали продукцию, произведенную сверх госзаказа, получали право выхода на внешние рынки, поиск инвесторов и т.п. Роль министерств сводилась к определенной стратегии развития отрасли, подготовке контрольных цифр экономического развития, определению государственного заказа. К 1989 г. стало ясно, что закон потерпел фиаско.

Практическое воплощение идей политической перестройки получили в решениях ХIХ Всесоюзной конференции КПСС (июнь 1988 г.). В 6 резолюциях конференции, в частности “О некоторых неотложных мерах по практическому осуществлению реформы политической системы страны” речь шла об изменении системы управления страной. Соответствующие изменения в Конституцию СССР 1977 г. внес Верховный Совет.
Высшим органом государственной власти стал Съезд народных депутатов, Верховный Совет должен был работать на постоянной основе, подобно парламенту. Усиливалось значение поста Председателя Президиума Верховного Совета (Приложение Г). 
Выборы народных депутатов зимой - весной 1989 г. проходили по следующей схеме: одну треть депутатов направляли общественные организации (КПСС, ВЛКСМ, ВЦСПС и др.), две трети избирались на конкурентной основе. В мае 1989 г. собрался Первый съезд народных депутатов СССР.

В марте 1990 г. III Съезд народных депутатов отменил ст.6 Конституции СССР и избрал М.С. Горбачева Президентом СССР, однако без всенародных выборов этот пост был лишен необходимой легитимности.

В условиях все более обостряющегося системного кризиса, поразившего и КПСС, номенклатура предпринимала лихорадочные усилия по обеспечению в будущем контроля за бывшей государственной собственностью. В частности, с 1985 г. по 1991 г. советский золотой запас сократился с 2.500 до 240 т., судьба более чем 2 тыс. т. до сих пор остается неизвестной. Реформы М.С. Горбачева и возвращение к якобы более демократическим формам парламентаризма носили поверхностный, почти неуправляемый характер, что вело к ослаблению связей между республиками, ослаблению государственности, развитию национально-сепаратистского движения.

Контрольные вопросы к теме 
1. Какой стала политика в сфере государственного управления на этапе перестройки?

2. Чем было вызвано нарастание дезинтеграционных процессов в системе управления в этот период?

3. Какие признаки свидетельствовали о нарастании кризиса государственно-политической системы?

4. Какие меры принимались для предотвращения распада СССР?

РАЗДЕЛ 4: СОВРЕМЕННЫЙ 
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АППАРАТ
Тема 13. Особенности формирования новой системы государственного управления (1991-1999)
После распада СССР и неуспеха режима "перестройки" Горбачева новое руководство России взяло курс на завершение объявленного в октябре 1991 г. перехода к рыночным отношениям и формирование либеральной модели государства. Этому способствовала новая расстановка политических сил. После ухода с политической арены КПСС (ее деятельность на территории России была приостановлена указом Президента Б. Н. Ельцина в августе 1991 г.), основные политические силы, отстаивавшие социалистический путь развития России, были дезорганизованы и находились в состоянии политического шока. Большая часть общества и та часть высшей бюрократии, которая оказалась у власти, выступали за продолжение реформ.
В ноябре 1991 г. было сформировано новое правительство России, в состав которого Президент РФ Б. Н. Ельцин ввел группу молодых экономистов-"рыночников" (А. Шохина, А. Чубайса, П. О. Авена и др.), объяснив этот необычный для того времени шаг тем, что в новых условиях либерального реформаторства надо было чем-то жертвовать - или молодостью, или опытом. Экономические вопросы в новом правительстве курировал Е. Т. Гайдар, именем которого привычно называют проведенные в этот период экономические реформы.
Основным звеном разработанной осенью 1991 г. новым правительством России программы радикальных реформ стала реформа ценообразования, одним из авторов которой был Е. Т. Гайдар.

Уже первые результаты начатых преобразований свидетельствовали о противоречивости нового курса правительства. Объявленное 2 января 1992 г. введение свободных цен привело к значительному расширению рынка продовольственных и промышленных товаров и в целом способствовало преодолению товарного дефицита, что в свою очередь в известной мере ослабляло социальную напряженность в обществе. В то же время при сохранении сверхмонополизации экономики цены па возникшем "диком рынке" выросли в десятки раз по сравнению с объявленным правительством ростом заработной платы, что сказалось в первую очередь на ухудшении положения работников бюджетных организаций.
В целом неудачной оказалась начавшаяся осенью 1992 г. приватизация государственной собственности, предполагавшая наделение всех граждан России частью государственного имущества и сопровождавшаяся выдачей всем россиянам приватизационных чеков (ваучеров).
Несмотря на ряд существенных достижений в изменении макроэкономической ситуации в стране (из 250 тыс. государственных и муниципальных предприятий в 1992 г. в частную собственность перешло около 47 тыс., более 5,5 тыс. предприятий были преобразованы в акционерные общества), реформы Гайдара не привели к ожидаемой правительством стабилизации российской экономики. Падение промышленного производства в 1992 г. достигло 35%.
Пришедшее на смену команде Гайдара повое правительство во главе с В. С. Черномырдиным также не смогло сколько-нибудь серьезно улучшить ситуацию.
Продолжался рост цен на товары и услуги. За 1993 г. они выросли по сравнению с предыдущим годом: на потребительские товары - в 9 раз, на платные услуги - в 25 раз. Одновременно шел процесс расслоения общества на богатых и бедных, что являлось одним из главных последствий приватизации, все больше приобретавшей номенклатурный характер.
Становление новой российской государственности проходило в обстановке затянувшегося противостояния новых институтов власти, прежде всего института президентства и сохранявшейся системы советов с ее строгой иерархией и монополией на властные функции в государстве.
Реформирование политической системы проходило постепенно, путем принятия отдельных поправок к действующей Конституции РСФСР, законов, указав Президента. В 1990 г. была принята Декларация о защите прав и свобод граждан, имевшая принципиальное значение с точки зрения создания предпосылок для становления в России основ правового государства. Важным шагом в этом направлении явилось начало судебной реформы, в рамках которой происходило обновление правовой основы новой российской государственности. В ходе осуществления судебной реформы были учреждены такие новые органы, как Конституционный Суд, арбитражные суды, суд присяжных.
На проведение реформ негативное влияние оказывала сложная политическая ситуация в стране и, в частности, усилившееся в 1992-1993 гг. противостояние между законодательной и исполнительной ветвями власти.
Большим достижением нового руководства России стало подписание 31 марта 1992 г. Федеративного договора, определившего принципы взаимоотношений между субъектами РФ (республиками, краями, областями, округами, Москвой и Петербургом) и обозначившего границы государства.
25 апреля 1993 г. состоялся первый в истории страны общенародный референдум о доверии Президенту и поддержке народом курса реформ. Большинство участников референдума поддержали курс Президента. В то же время избиратели высказались против досрочного проведения выборов Президента и Съезда народных депутатов.
Осенью 1993 г. завершился важный по всем историческим меркам период отечественной истории - период советской власти. Наступает новый "постсоветский" период в истории российской государственности, не менее драматичный и пока еще до конца не осмысленный.

Выборы в декабре 1993 г. новых органов государственной власти и принятие повой Конституции РФ заложили правовые основы новой российской государственности, открыли новый этап демократического обновления России.
Контрольные вопросы к теме 

1. Какой стала политика в сфере государственного управления на постперестроечном этапе?

2. Каков результат проводимых реформ в начале 90-х гг.?

3. Какие признаки свидетельствовали о нарастании кризиса государственно-политической системы?
4. Как создавались правовые основы новой российской государственности?

Тема 14. Государственное управление в России
 на современном этапе
После победы на выборах в марте 2000 г. новый Президент РФ В.В. Путин осуществил ряд мер по реформированию сложившейся системы государственного управления. Целью реформы было укрепление государства, вертикали власти.
Первым шагом реформы стало введение особого административного деления. Президентом Российской Федерации 13 мая 2000 г. за № 849 был подписан Указ «О полномочном представителе Президента Российской Федерации в федеральном округе». Основной целью Указа является реализация Президентом России своих конституционных полномочий, повышение эффективности деятельности органов государственной власти и совершенствование системы контроля за исполнением их решений. В соответствии с этим важным правовым документом на территории России были созданы семь федеральных округов, которые возглавили полномочные представители Президента России.
Следующим шагом реформы стало внесение президентом в Государственную думу пакета законопроектов, изменивших порядок формирования Совета Федерации и затронувших всю вертикаль исполнительной власти. С января 2002 г. глав законодательной и исполнительной власти в Совете Федерации заменили их представители. В конституции республик и в уставы других субъектов были внесены поправки, исключающие возможность находиться одному и тому же лицу на высшей государственной должности субъекта РФ более двух сроков подряд. Президент РФ получил право инициировать отстранение от власти президентов республик и глав администраций других субъектов РФ. Им же, в свою очередь, было предоставлено аналогичное право в отношении выборных должностных лиц органов местного самоуправления. Для высших руководителей регионов, лишившихся возможности заседать в Совете Федерации, был учрежден новый орган ( Государственный совет, политическое значение и роль которого в государственном управлении неуклонно возрастают. 

В этот же период началось реформирование структуры аппарата государственного управления. В целом не оправдала надежд предпринятая российским руководством административная реформа, начало осуществления которой положил Указ Президента РФ от 23 июля 2003 г. № 824 "О мерах по проведению административной реформы в 2003- 2004 годах". Реформа проводилась в два этапа (1-й этап - 2003- 2005 гг.; 2-й этап - 2006-2010 гг.) и задумывалась как крупномасштабное преобразование, направленное на укрепление государственной власти и построение эффективного и компактного государства.
В декабре 2007 г. кандидатом в Президенты РФ от партии "Единая Россия" на предстоящих в 2008 г. очередных президентских выборах по инициативе В. В. Путина был выдвинут Д. А. Медведев. Президентство Д. А. Медведева начиналось в крайне неблагоприятной обстановке в условиях разразившегося мирового финансового кризиса 2008 г., под влиянием которого оказалась российская экономика.
К числу основных преобразований, проведенных в период президентства Д. А. Медведева, следует отнести изменение срока полномочий Президента РФ и Государственной Думы, введение практики регулярных отчетов правительства о результатах своей деятельности, ликвидацию Департамента по борьбе с организованной преступностью и терроризмом и всех его региональных структур и управлений, образование новою (восьмого) Северо-Кавказского федерального округа, выделенного из состава Южного федерального округа, преобразование милиции в полицию.
Состоявшиеся 4 декабря 2011 г. выборы в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации шестого созыва подтвердили опасения кремлевских политических технологов, связанные с нарастанием в обществе критической массы, падением доверия к политическому режиму, ассоциировавшемуся у многих с партией "Единая Россия", рейтинг которой неуклонно снижался на протяжении всей избирательной кампании.
Незадолго до инаугурации и вступления В. В. Путина в должность Президента России действующим президентом Д. Л. Медведевым был подписан Федеральный закон, предусматривающий возвращение прямых выборов глав регионов.
Сложность ситуации усугубляется тем, что сегодня правящая элита России не имеет сколько-нибудь определенной, концептуально обоснованной национально-государственной идеи, что не может не мешать ясному осознанию направления и стратегии развития общества, выработке оптимальных путей дальнейшего его реформирования. Поэтому очень важными представляются, во-первых, элитное согласие относительно общих целей развития страны и средств их достижения, во-вторых, всемерное развитие гражданского общества в России как главного условия стабильности демократического процесса, что в свою очередь предполагает достижение и сохранение гражданского согласия, в том числе (и в первую очередь) наличие консенсуса по основополагающим вопросам модернизации российского общества.
Контрольные вопросы к теме 
1. Что представляет собой складывающийся в настоящее время реальный российский федерализм?

2. Какая система органов государственного управления сложилась в современной России?

3. Как устроена законодательная, исполнительная и судебная ветви власти в РФ?

4. В чем состоит современная муниципальная реформа и чем она вызвана?

5. Каковы итоги функционирования новой системы государственного управления  и местного самоуправления?

2. Самостоятельная работа студента
2.1. Работа студента (внеаудиторная)
Планируемое содержание СРС при изучении дисциплины «История государственного управления» представлено в таблице 2.

Таблица 2 
Соответствие видов СРС 
изученным темам на очном отделении
	Наименование темы
	Виды СРС
	Сроки

исполнения

	Государственные учреждения и особенности государственного управления дореволюционной России
	Работа по составлению глоссария. Чтение лекций.
	1-3 - я неделя

	Становление советской государственной системы
	Работа по составлению глоссария. Чтение лекций
	3-5-я неделя

	Государственный аппарат СССР (1923-1985)
	Подготовить ответы на вопросы. Чтение лекций. Работа по составлению глоссария.
	6-8- неделя

	Современный государственный аппарат
	Подготовить ответы на вопросы. Подготовить реферат. Чтение лекций. 
	9 – я неделя

	Экзамен
	Подготовка к экзамену
	1-9-я недели


Самостоятельная работа студента включает:

- изучение теоретического (лекционного) материала по темам в течение семестра;

- подготовку к письменным работам по указанным темам;

- подготовку к семинарским и практическим занятиям;

- анализ и реферирование литературных источников;

2.2. Работа преподавателя по организации СРС и контролю её результатов:
- Проведение текущего контроля усвоения теоретического материала.
- Разработка тестов.
- Подготовка вопросов контрольных работ.

2.3. Виды и сроки контроля результатов СРС
Виды контроля результатов СРС включают в себя:
- Текущий контроль (устный опрос, проверка тестов, письменных работ).
- Защита написанных по предложенным темам  контрольных работ.

Сроки контроля результатов СРС: 7-8 неделя – контрольная работа.

3. семинарские занятия 
Занятие 1. Управление в древнерусском государстве

1.
Образование Древнерусского государства. 

2.
Характерные особенности политического строя Киевской Руси. 

3.
Общественное устройство Киевской Руси.

4.
Структура государственного управления Киевской Руси.

Занятие 2. Государственное управление на Руси в период феодальной раздробленности.

1.Политический строй и управление в русских землях Х11 –Х111вв.:

-Новгородская и Псковская феодальные республики;

-Владимирская (Ростово-Суздальская) земля;

-Галицко – Волынское княжество. 

2. Политический строй и управление русских земель в период господства Золотой Орды.

3. Начало объединения русских земель вокруг Москвы и структура управления в Северо-Восточной Руси.

Занятие 3. Складывание централизованного государства и система государственного управления в XV- XVII вв.

1.
Основные этапы развития самодержавия ХV – ХV11 вв.

2.
Объединение русских земель и система государственного управления во второй половине ХV века.

3.
Органы власти и управления в едином русском государстве в ХV в., их деятельность.

4.
Государственное управление в ХV11 веке.

Занятие 4. Государственное управление в России в первой половине XVIII века.

1.
Административные реформы Петра 1.

2.
Органы власти и управления в послепетровское время.

Занятие 5. Государственное управление в России во второй половине XVIII века.

1.
Реформы Екатерины11 и политика просвещенного абсолютизма.

2.
Изменение в системе центрального и местного  управления при Павле 1.

Занятие 6. Государственный аппарат Российской Империи в первой половине XIX века. Кризис феодальной монархии.

1.
Реформы Александра I (1801-1811гг).

2.
М.М. Сперанский и А.А. Аракчеев, их роль в создании бюрократического аппарата управ-ления в России.

3.
Усиление карательных функций власти при Николае 1.

4.
Система центрального и местного управления при Николае I.

Занятие 7. Государственный аппарат Российской Империи пореформенного периода (1861-1904 гг.). Первый шаг по пути к буржуазной монархии.

1.
Либеральные реформы Александра II.

2.
Контрреформы 80-90-гг Александра III.

3.
Изменения в государственном управлении в России в начале ХХ века.

4.
Государственное управление Россией в период первой мировой войны и Февральской революции (Манифест 17 октября 1905 года; Учреждение Государственной Думы; Реорганизация Государственного Совета и Совета министров; Третьеиюньский государственный переворот: причины, суть и следствия).

Занятие 8. Государственный аппарат России в начале XX века. Второй шаг по пути к буржуазной монархии.

1.
Временное правительство: состав, структура, функции.

2.
Петроградский совет: состав, структура, функции.

3.
Политические партии в России. Их место в политической системе:

-
партии монархического блока;

-
либерально-буржуазные партии;

-
революционно-демократические партии.

4.
Управление окраинами.

Занятие 9. Россия от февраля к октябрю. Система государственных учреждений. Государственный строй.

1.
ВЦИК и СНК. Взаимоотношения законодательной и исполнительной власти.

2.
Формирование центрального аппарата управления. Начальный период деятельности народных комиссариатов.

3.
История Учредительного собрания.

4.
Становление советской власти на местах. Особенности советской системы.

Занятие 10. Советское государство и его учреждения в годы гражданской войны (1917-1922)

1.
Сущность политики военного коммунизма».

2.
 Особенности государственного управления в годы гражданской войны (создание органов защиты республики; чрезвычайные органы советского государства: комбеды, ревкомы, военревкомы; главкизм в экономике).

Занятие 11.  Переход к новой экономической политике. Проблемы государственного управления в 1920-е гг.

1. Сущность новой экономической политики, особенности государственного управления в годы НЭПа.

2.Образование СССР. Разграничение предметов ведения между союзом и республиками. Система союзных органов власти и управления.

Занятие 12. Органы государственной власти и управления СССР в 30-е годы.

1.
Государственное строительство в 30-е гг.

2.
Конституция 1936 года.

3.
Система государственных учреждений в 30-е гг.

Занятие 13. Реорганизация государственного управления в период великой отечественной войны и в послевоенные годы

1.
Перестройка государственного управления в годы Великой Отечественной войны.

2.
Военная система управления экономикой.

3.
Восстановление народного хозяйства в послевоенный период.

Занятие 14. Административно-политические органы управления в СССР в 50-сер. 80-х гг.

1.
Изменения в системе государственного управления, демократизация государственно-политической системы.

2. Реформы системы управления СССР в 50-е – 60-е гг. XXв.

3. Реформирование системы управления при Н.С. Хрущеве.

Занятие 15. Изменения в системе государственного управления в СССР (1985-1991 гг.)

1.
Государственное управление в период перестройки.

2.
Кризис советской системы управления.

Занятие 16. Государственное управление и местное самоуправление в России на современном этапе

1.
Новая российская государственность на современном этапе.

2.
Система органов государственного управления современной России.

3.
Государственная служба РФ.

4.
Система современного местного самоуправления.

4. Темы рефератов

1. Российская государственность: история и современность.

2. Формирование правящего класса в России.

3. Организация государственного управления в раннефеодальном Российском государстве 9-12вв.

4. Система государственного управления в период политической раздробленности Руси в 12-перв. пол.14вв.

5. Возникновение и развитие поместной системы в России.

6. Управление Руси в период господства Золотой Орды.

7. Управление в России в период формирования Московского централизованного государства.

8. Управление Российской империей в период абсолютизма.

9. Государственный строй и управление Российской империи накануне крушения самодержавия.

10. Реформы государственного управления в России в 19 веке.

11. Портрет российского чиновника.

12. М.М. Сперанский – светило российской бюрократии.

13. Государственное управление в постреволюционной России.

14. Государственное управление в 70-80гг.

15. Государственное управление в России в 90гг.

16. Становление новой системы государственного управления в РТ.

5. Контрольные задания 
для СТУДЕНТОВ заочного отделения
Контрольная работа является результатом самостоятельного изучения учебной и специальной литературы и грамотного творческого изложения проблемы в виде письменного сочинения. 
Контрольная работа выполняется от руки в тетради, сдается преподавателю на первом семинарском занятии. В контрольной работе предусмотрено выполнение не менее двух заданий.

Тема контрольной работы определяется согласно таблице 3.

Таблица 3
Тематика заданий для контрольных работ по дисциплине «История государственного управления» 
	№ вар.
	Вопрос 1
	Вопрос 2

	1
	Российская государственность: история и современность.
	Государственный строй и управление Российской империи накануне крушения самодержавия.

	2
	.Формирование правящего класса в России.
	Реформы государственного управления в России в 19 веке.

	3
	Организация государственного управления в раннефеодальном Российском государстве 9-12вв..
	Портрет российского чиновника.

	4
	Система государственного управления в период политической раздробленности Руси в 12-перв. пол.14вв..
	М.М. Сперанский – светило российской бюрократии.

	5
	Возникновение и развитие поместной системы в России.
	Государственное управление в постреволюционной России 

	6
	Управление Руси в период господства Золотой Орды. 
	Государственное управление в 70-80гг.

	7
	Управление в России в период формирования Московского централизованного государства
	Государственное управление в России в 90гг.

	8
	Управление Российской империей в период абсолютизма.
	Становление новой системы государственного управления в РТ..


6. Образовательные технологии
Преподавание дисциплины «История государственного управления» ведется с применением следующих методов обучения.
Таблица 4
Методы обучения

	Пассивные методы
	Лекция

	Активные методы
	Беседа, обсуждение

	Интерактивные методы
	Лекция-дискуссия

Кейс-метод

Студенты в роли экспертов


7. Информационно-методическое обеспечение дисциплины

Основная литература

1. Дидык, М.Е. История государственного управления: учебник /М.Е. Дидык -Ростов н/Д.:Феникс, 2007.-283с. Допущено МО/

Дополнительная литература

1. Абалкин Л.И. Экономические воззрения и государственная деятельность С.Ю. Витте. М., 1999.

2. Аврех А.Я. П.А.Столыпин и судьбы реформ в России. М., 1991.

3. Альшиц Д.Н. Начало самодержавия в России. Государство Ивана Грозного. Л., 1988.

4. Анисимов Е.В. Время петровских реформ. Л., 1989.

5. Борисов Н.С. Политика московских князей в XIII – первой половине XIV вв. М., 1999.

6. Великие реформы в русской истории. 1861-1874. М., 1992.

7. Волобуев П.В. Экономическая политика Временного правительства. М., 1962.

8. Восленский М.С. Номенклатура. Господствующий класс Советского Союза. М., 2005.

9. Гумилев Л.Н. От Руси к России. М., 1991.

10. Зимин А.А. Реформы Ивана Грозного. М., 1960.

11. История государства Российского: жизнеописания. ХХ век: В 2 кн. М., 2000.

12. История политических партий России / Под ред. А.И. Зевелева. М., 1995.

13. Карамзин Н.М. История государства Российского: Полное издание в одном томе. М., 2008.

14. Ключевский В.О. Русская история: Полный курс лекций. Минск, 2007.

15. Ольденбург С.С. Царствование Николая II. М., 2003.
16. Омельченко Н.А. История государственного управления в России: Учебник. М., 2009.

17. От первого лица: разговоры с Владимиром Путиным. М., 2007.

18. Романов П.В. Преемники от Ивана III до Дмитрия Медведева. СПб., 2008.

19. Российские самодержцы (1801-1917). Сост. А.Н. Боханов и др. М., 1993.

20. Российское государство и общество. ХХ век. М., 1999.

21. Скрынников Р.Г. История Российская IX-XVII вв. М., 1997. 

22. Скрынников Р.Г. Иван Грозный. М., 2006. 

23. Скрынников Р.Г. Борис Годунов. М., 2003. 

24. Скрынников Р.Г. Михаил Романов М., 2005. 

25. Соловьев С.М. Чтения и рассказы по истории России. М., 1989.

26. Степанищев А.Т. Реформы Александра II. М., 1995.

27. Успенский Б.А. Царь и патриарх: харизма власти в России. М., 1998.

28. Фроянов И.Я. Киевская Русь: очерки социально-политической истории. Л., 1988.

29. Черкасов П.П., Чернышевский Д.В. История императорской России от Петра Великого до Николая II. М., 1994.

30. Шевцова Л.Ф. Режим Ельцина. М., 1999.

Интернет-ресурсы
1. Электронная библиотека учебников [Электронный ресурс] − Режим доступа: http://studentam.net/content/view/563/63/, свободный.
2. Кузьбожев Э.Н. ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В РОССИИ [Электронный ресурс] : учебник для бакалавров.-М. : Юрайт, 2015.- 470 с.- Режим доступа: http://www.biblio-online.ru, по паролю.- ЭБС «Юрайт» Гриф МО

3. Омельченко Н.А. ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ [Электронный ресурс] : учебник для бакалавров.- 2-е изд., пер. и доп.-М. : Юрайт, 2014.- 575 с.- Режим доступа: http://www.biblio-online.ru, по паролю.- ЭБС «Юрайт» Гриф УМО 12

4. Мухаев Р.Т. ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В РОССИИ [Электронный ресурс] : учебник для бакалавров.- 2-е изд., пер. и доп.-М. : Юрайт, 2014.- 770 с.- Режим доступа: http://www.biblio-online.ru, по паролю.- ЭБС «Юрайт» Гриф УМО 12
8. Глоссарий
Община – совокупность больших патриархальных семей, «мир», «вервь», коллектив соседей – родственников у восточных славян, проживающих на одной территории и занимающийся хозяйственной деятельностью. 

Вече – собрание свободных участников племени, общины, затем – жителей каждого древнерусского города. В Великом Новгороде вече как собрание всех свободных граждан являлось своеобразным «парламентом» феодальной боярской республики. 

Дружина – небольшая профессиональная армия, существующая на государственные, княжеские средства и защищающая княжеские интересы. Старшая дружина являлась основой для формирования аппарата княжеского управления, участник старшей дружины являлся боярином. Из членов старшей дружины формировалась Боярская дума. 

Полюдье – княжеские походы за сбором дани, охватывавшие даже самые отдаленные территории Древнерусского государства. 

Тиуны – руководители княжеских и боярских хозяйств, чаще всего лично и экономически зависимые люди в 10 – 12 вв. 

Вирники– княжеские чиновники, взимающие с населения налог (виру, судебный штраф) за уголовные преступления. 

Лествичное наследование – система наследование в династии Рюриковичей в 10 – 15 вв., когда наследником престола являлся старший в роду мужчина, чаще всего брат или племянник князя (великого князя), а не старший сын. 

Посадник – глава высшей светской исполнительной власти в Великом Новгороде (происходил обязательно из новгородского боярства); глава городского управления в городе, подчиненном княжеской власти. 

Тысяцкий – глава городского (непрофессионального) ополчения в Великом Новгороде. Происходил обязательно из «житьих людей». 

Ярлык – документ, ханская грамота, дающая право на княжение (в т.ч. великое княжение Владимирское и Московское) в русских государствах, находящихся в зависимости от Золотой Орды). 

Выход – совокупность дани, которую Русь под предводительством великого князя Владимирского должна была ежегодно выплачивать великому хану Золотой Орды. 

Баскак – ханский золотоордынский чиновник, главной функцией которого было наблюдение за политической и экономической жизнью русского княжества, в которое он был направлен, а также отслеживание военных и политических действий князя. 

Ям – натуральная повинность в странах, подчиненных Золотой Орде, заключавшаяся в создании пунктов дорожного сообщения (ямов), поставке лошадей и организации постоялых дворов. 

Вотчина – древнерусское «отчина» (наследство отца, земля отца), западноевропейское «феод», земельное и имущественное владение, передающееся по наследству в среде русской феодальной аристократии; первые сведения о появлении вотчин на Руси относятся к 1 четверти 13 в., широкое распространение получают с 14 в. 

Феодальный иммунитет – совокупность прав боярина, удельного князя, осуществляемых на территории своей вотчины (например, боярский суд над вотчинными крестьянами). 

Тарханная грамота – княжеский документ, предоставляющий феодалу (боярину, зависимому князю или монастырю) права феодального иммунитета.

Дети боярские – возможно, обедневшие потомки боярских фамилий; младшая дружина боярина или князя. 

Кормление – система местного управления в 14 – 15 вв., когда городом или уездом управлял наместник князя, осуществлявший административные, судебные, военные функции; за управленческую деятельность с местного населения взимался налог («корм»). 

Боярская дума – древнейший орган сословного управления на Руси, известен в 10 – 17 вв. Первоначально состоял из участников старшей дружины князя; затем составлялся из представителей наиболее влиятельных и состоятельных княжеских и боярских фамилий. Руководила исполнительной властью, армией, внешней политикой. Очевидно, упразднена в 1699 – 1700 гг. Петром I. 

Земский собор – высший представительный орган в сословной монархии 16- 17 вв. Состоял из «выборных» от всех категорий населения России, кроме крепостных крестьян. Был призван решать вопросы налогообложения, разработки и принятия новых сводов законов, выборов нового царя. 

Освященный собор – высший орган управления Русской православной церковью в 16 – 17 вв. Решал вопросы церковного управления и взаимоотношений между церковью и государством. 

Приказ – центральные и местные правительственные учреждения, выполнявшие административные, военные, судебные, дипломатические, финансовые и пенитенциарные функции в 16 – 17 вв. 

Опричнина – в курсе истории государственного управления в России система управления Московским государством, разработанная и принятая Иваном IY. Преследовала цель уничтожить сословную организацию управления, часть феодальной аристократии, сосредоточить центральное управление в руках монарха. Явилась основной причиной Смутного времени в России в начале 17 в. 

Сенат – высший правительственный коллегиальный орган при Петре I в начале 18 в.; высший государственный орган, состоявший, как правило, из назначенцев монарха, в 18 – начале 20 вв. выполнял в основном законосовещательные функции при особе императора. Высший судебный орган в Российской империи с 1802 г. 

Генеральный регламент – устав гражданской службы, принятый Петром I. 

Табель о рангах – устав государственной службы при Петре I, состоящий из таблицы классов, чинов служащих и 18 пояснительных пунктов. 

Герольдмейстерская контора – организация кадрового обеспечения государственной службы в эпоху Петра I, которая осуществляла подготовку и оформление назначений чиновников. 

Верховный тайный совет – главный управляющий орган в Российской империи, созданный при Екатерине I. Впоследствии, после смерти Петра II, некоторое время обладал всей полнотой власти (1730 г.). Распущен Анной Ивановной. 

Бироновщина – система управления и политический режим в России при Анне Ивановне, названный по фамилии императорского фаворита, герцога Курляндского Эрнста Бирона. Характеризуется жесткой, полицейской организацией власти и политическими репрессиями. 

Уложенная комиссия – комиссия по составлению нового Уложения (свода законов) Российской империи при Екатерине II в 1767 – 1768 гг. 

Синод – с 18 в. Высший государственный орган по управлению Русской православной церковью, в который входили крупнейшие церковные иерархи; возглавлялся государственным чиновником, назначаемым императором – обер-прокурором. 

Наместничество – главная единица административно- территориального деления в правление Екатерины II, объединявшая в своем составе 2 – 3 губернии. Возглавлялось генерал-губернатором. 

Манифест о вольности дворянства – манифест «О даровании вольности и свободы всему российскому дворянству» 1762 г., отменивший обязательную государственную службу для дворян, но сохранивший все дворянские привилегии. 

Жалованная грамота дворянству – «Грамота на права, вольности и преимущества благородного российского дворянства» 1785 г., устанавливающая дополнительные политические и экономические права дворянства, создающая губернские дворянские собрания и определяющая порядок их деятельности. 

Непременный совет, затем Негласный комитет – совещательный орган при Александре I, созданный для обсуждения вопросов организации новых принципов и методов государственного управления Россией (1801 – 1810). 

Комитет министров – с 1812 г. орган центрального управления страной в период отсутствия императора; главный совещательный орган при особе императора. 

Собственная Е.И.В. Канцелярия – секретариат Екатерины II в конце 18 в.; личная канцелярия монарха с 1826 г. При Николае I приобрела функции органа высшего центрального управления империей. 

Жандармский корпус – создан в 1827 г. с целью надзора за местным управленческим аппаратом, общественным мнением, исполнением приговоров суда. Россия была разделена на 8 жандармских округов во главе с жандармскими генералами. 

Государственная дума – в 1905 – 1917 гг. высший законосовещательный орган, создаваемый на основе смешанной сословной имущественно-цензовой системы для «предварительной разработки и обсуждения законодательных предположений и рассмотрения росписи государственных доходов и расходов» (из высочайшего манифеста об учреждении Государственной думы 1905 г.). Распущена Николаем II в 1917 г. На основе IY Государственной думы был создан первый состав Временного правительства России. С 1993 г. – нижняя палата Федерального Собрания Российской Федерации. 

Государственный совет – с 1905 г. верхняя палата законосовещательного «парламента» России. Половина участников совета назначалась монархом, половина избиралась из привилегированных слоев населения. Наделялся правом законодательной инициативы и играл роль сдерживающего фактора для законопроектов Государственной думы. 

Земства – система местного самоуправления на выборной основе с 1864 г. Разделялась на распорядительные (земское собрание гласных) и исполнительные органы. Земства занимались «пользами и нуждами губерний и уездов», местной промышленностью, торговлей, народным образованием, медициной, землеустройством, статистикой, агрономией, ветеринарией. Система обладала высокой функциональной жизнедеятельностью и профессионализмом кадров. Сыграла большую роль в становлении гражданского общества в России. 

Временное правительство – образовано на основе состава IY Государственной думы в марте 1917 г. после падения режима абсолютной монархии. Работало в нескольких составах до переворота большевиков в октябре 1917 г. 

Учредительное собрание – идея Учредительного собрания как органа по созданию новой системы власти и управления в России возникла в марте 1917 г. Выборы в Учредительное собрание прошли в ноябре 1917 г., в них приняло участие более 40 млн. избирателей. Открылось 5 января, а 7 января 1918 г. было распущено декретом ВЦИК, который затем был одобрен III Всероссийским съездом Советов. 

Совнарком и наркоматы – совет народных комиссаров, временное рабочее и крестьянское правительство («вплоть до созыва Учредительного собрания») созданное в октябре 1917 г.; с января 1918 г. работало на постоянной основе. Правительство СССР до 1946 г. (преобразован в совет министров). Состоял из народных комиссариатов – министерств. В первом составе совнаркома было 12 наркоматов, затем их число постоянно увеличивалось. В 1924 г. наркоматы были разделены на 3 типа: общесоюзные, союзно-республиканские и республиканские. В 1946 г. преобразованы в министерства СССР и ССР

ВЧК – Всероссийская чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией и саботажем. Создана 15 декабря 1917 г. ЧК создавались повсеместно для борьбы с контрреволюцией. В 1918 г. было 40 губернских и 365 уездных ЧК. Упразднена ВЦИК в феврале 1922 г. и на ее базе создано главное политическое управление НКВД. 

ВСНХ – созданный в декабре 1917 г. высший совет народного хозяйства, которому подчинялись местные советы народного хозяйства (совнархозы). Первоначально должен был наладить управление экономикой путем координации деятельности хозяйственных наркоматов в составе совнаркома. Затем был призван руководить хозяйственно- экономической жизнью советской России и СССР. Совнархозы в 1957– 1964 гг. – органы по управлению местной экономикой в СССР, распределенные по территориальному принципу. 

Советская номенклатура – наиболее важные должности в системе государственной власти и управления СССР; партийная и хозяйственная управленческая элита СССР в 1917 – 1991 гг. 

ВЦИК, ЦИК – по Конституции РСФСР 1918 г. всероссийский (с 1924 г. всесоюзный) Центральный исполнительный комитет, избираемый съездом Советов. Одновременно высший законодательный, распорядительный и исполнительный орган власти в РСФСР. По Конституции СССР 1924 г. Центральный исполнительный комитет СССР – парламент Советского Союза, работавший в перерыве между сессиями Съезда советов. Он был двухпалатным: в его составе были Союзный Совет и Совет Национальностей. Палаты формировались на Всесоюзном Съезде советов и обладали равными правами. 

Система однопартийной власти РСДРП(Б) – ВКП(Б) – КПСС – статья 6 Конституции СССР 1977 г. провозглашала Коммунистическую партию Советского Союза «ядром политической системы СССР», компартия была призвана играть «руководящую и направляющую роль» в жизни советского общества и государства. В действительности всей полнотой власти в СССР обладала управленческая элита КПСС, сосредоточенная в главных управляющих не только партией, но и страной, органах – ЦК КПСС, республиканских, областных, городских, районных комитетах КПСС. 

Коренизация – с 1920-х гг. политика привлечения в местные органы власти и управления коренного населения регионов СССР, внедрение национальных языков в региональное делопроизводство. 

ГУЛАГ – Главное управление лагерей, высший орган по управлению и координации деятельности всей пенитенциарной и репрессивной системы СССР наряду с НКВД и МГБ до 1953 г. 

ЭАР – экономические административные районы, которыми руководили совнархозы в 1957 – 1964 гг. Их количество на территории РСФСР совпадало с количеством областей, автономных областей, республик и округов. На территории других ССР было по несколько ЭАР (например, в Украинской ССР – 11), большинство ССР одновременно являлись ЭАР (например, Эстонская ССР, Молдавская ССР и т.д.). 

Верховный совет СССР – по Конституции СССР 1936 и 1977 гг. и до 1991 г. высший орган государственной власти Советского Союза. Теоретически являлся представительным законодательным органом. Избирался на 4 года путем всеобщего равного прямого голосования (но на безальтернативной основе). По Конституции 1977 г. был наделен правом высшего контроля за деятельностью государственного аппарата. Состоял из двух равноправных палат: Совета Союза и Совета Национальностей. Президиум Верховного Совета являлся номинально коллективным главой Советского государства. 

Съезд народных депутатов СССР, РСФСР – по закону 1988 г. Съезд народных депутатов являлся органом государственной власти, из своего состава формирующий Верховный Совет. Однако обладал и законодательными полномочиями. Мощный фактор политизации населения СССР и строительства гражданского общества. Съезд народных депутатов СССР прошел в мае – июне 1989 г. Съезд народных депутатов РСФСР прошел в июне 1990 г.
9. КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ДЛЯ ТЕКУЩЕГО И ВХОДНОГО КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ (ТЕСТЫ)

Тест состоит из 5 групп.

1 группа. Задания с выбором одного правильного ответа. 

Для обеспечения поля анализа по каждому вопросу этой группы студентам предлагается пять вариантов ответа, из которых предлагается выбрать один правильный. Правильный ответ оценивается 1 баллом, неправильный – 0 балл

2группа. Вопросы, имеющие несколько правильных ответов.

 Количество правильных ответов в вопросах данного блока колеблется от 2 до 4. Каждый правильный ответ оценивается 1 баллом, неправильный – 0 баллов.

3 группа. Задания на добавление слова в готовый текст.

В заданиях этого блока студентам предлагается вставить недостающее слово в текст. Данная группа заданий характеризует устойчивость усвоения основных понятий и терминов. За каждое правильно выполненное задание присваивается 1 балл.

4 группа. Задания на упорядочение ответов.

Студентам предлагается найти соответствие между разрозненными частями утверждения. За каждое правильно составленное утверждение присваивается 1 балл.

5 группа. Задание на свободное конструирование ответов.

Этот блок заданий направлен на оценку системности знаний студентов и навыков их практического использования. Студентам предлагается самостоятельно закончить начатую фразу. Задание оценивается по уровню отраженных в ответе знаний и степени приближения к изучению научной формулировке по шкале от 0 до 3 баллов.

Шкала оценок по всем 50 вопросам:

Максимальное количество баллов – 103.

90-103 балла – «отлично»;

80-89 баллов – «хорошо»;

70-79 баллов – «удовлетворительно».

Содержание теста

1 группа. Задания с выбором одного правильного ответа
1. Совет Народных комиссаров был преобразован в Совет Министров в:

а) 1945 году;

б) 1946 году;

в) 1957 году.

2. Назовите высшие органы власти и управления в период сословно-представительной монархии в России:

а) государь, совет при государе, вече, съезд удельных феодалов;

б) император, Верховный тайный совет, Сенат, коллегии;

в) царь, Боярская дума, Земский собор, приказы.

3.Экономическая реформа 1965 года предусматривала:

а) отказ от плановой системы;

б) предоставление предприятиям полной хозяйственной самостоятельности;

в) использование материальных стимулов к труду.

4.При каком царе была проведена реформа местного управления по созданию в России губерний:

А) Александр III;

Б) Иван IV;

В) Петр I;

Г) Николай II.

5. Что подразумевалось под хозрасчетом в конце 60-х – н. 70-х гг.?

а) введение частичной экономической самостоятельности под контролем государства;

б) переход к рыночной экономике;

в) переход к хозяйственной самостоятельности некоторых колхозов.

6.Место и роль прокуратуры в государственном механизме России при Петре I: 

а) орган гласного надзора за деятельностью государственных учреждений;

б) законосовещательный орган;

в) орган тайного надзора за деятельностью государственных учреждений;

г) орган управления судебными инстанциями.

7.Какой была система государственного устройства в Новгороде в XI-XII веках?

а) удельное княжество;

б) аристократическая республика;

в) демократическая республика;

г) царство.

8.Обязательность службы для дворян ликвидировал(а):

а) Петр I;

б) Екатерина II;

в) Елизавета Петровна;

г) Петр III.

9. Место и роль министерств в государственном механизме России первой половины XIX века:

а) законосовещательный орган;

б) законодательный орган;

в) судебный орган;

г) орган отраслевого управления.

10.  Земские учреждения по реформе 1864 года являлись:

а) органами власти на местах;

б) органами государственного управления;

в) органами самоуправления.

2 группа. Задания с выбором нескольких правильных ответов

1. Назовите центральные органы власти и управления в период формирования единого централизованного государства (XIV-XVI века).

а) земские соборы;

б) царь;

в) Боярская дума

г) император.

2. Назовите местные органы управления в период формирования единого централизованного государства (XIV-XVI века):

а) Сенат;

б) земские и губные избы;

в) наместники, волостели;

г) воеводы.

3. Роль князя в период раннефеодальной монархии:

а) глава Боярской думы;

б) военачальник;

в) законодатель;

г) глава исполнительной власти.

4. Коллегии отличались от приказов…

а) коллегиальностью принятия решений;

б) структурой и функциями;

в) их деятельность основывалась на законе;

г) местом в системе государственных учреждений

5. Какие из перечисленных судов относятся к установленным судебной реформой 1864 года?

а) губернские;

б) окружные;

в) мировые;

г) общие.

6. Место и роль Государственного Совета в системе государственной власти в первой половине XIX века:

а) законодательный орган;

б) сословно-представительный орган;

в) совещательный орган;

г) судебный орган.

7. Какие органы государственного управления функционируют в России в период «двоевластия»:

а) Советы;

б) вече;

в) Временное правительство;

г) Боярская Дума.

8.Чем отличались Советы образца 1917 года от советов 1905-1907 гг.

а) создавались целенаправленно, а не стихийно;

б) формировались как постоянные структуры, а не как временные;

в) обладали более широкими полномочиями;

г) ни чем не отличались.

9. В каких городах Киевской Руси такой институт самоуправления как народное вече достиг вершины власти?

А) Киев;

Б) Новгород;

В) Псков;

Г) Вятка.

10. Земские учреждения по реформе 1864 года являлись:

а) органами власти на местах;

б) органами государственного управления;

в) органами самоуправления.

3 группа. Задания на добавление слов в готовый текст
1. Законодательная система Киевского государства была представлена сводом законов, который носит название …

2. Высшим органом власти в Новгородской и Псковской феодальных республиках было городское …

3. В XV веке началось перерастание дворцово-вотчинной системы управления в …

4. В XVI веке в России возник принципиально новый орган сословно-представительной монархии - …

5. Форма государственного правления, при которой верховная власть в государстве полностью и безраздельно принадлежит монарху - …

6. В XVIII веке на смену приказной системе управления приходит …

7. Высшим органом власти в России после октябрьской революции 1917 года был объявлен …

8. Первая конституция СССР была принята в …

9. В 1957 году отраслевой принцип управления промышленностью был заменен на …

10.  Законодательная, исполнительная и судебная система власти в современной России представлена …

4 группа. Задания на определение логического соотношения понятий

1. Соотнесите систему управления и время ее появления.

Система управления:

А) дворцово-вотчинная;

Б) приказная;

В) министерская;

Г) коллегиальная.

Время функционирования:

А) 19 век;

Б) 11-12 вв.;

В) 18 век;

Г) 15-16 вв.

2. Составьте пары ответов на соответствие названия реформы и года ее проведения:

Реформы:

А) земская реформа Александра II;

Б) военная реформа Александра II;

В) судебная реформа Александра II;

Г) Городовое положение Екатерины II.

Годы:

А) 1785;

Б) 1864;

В) 1864;

Г) 1860.

3.Соотнесите название органов управления с их содержанием

11. Органы управления:

А) вече;

Б) Земский собор;

В) Боярская Дума;

Г) Сенат.

Содержание:

А) Орган сословно-представительной монархии;

Б) народное собрание;

В) Орган центрального управления;

Г) Законосовещательный орган управления.

4.Соотнесите отделения Собственной его императорского величества канцелярии с ее функциями при Николае I.

Отделения:

А) первое;

Б) второе;

В) третье;

Г) четвертое;

Д) пятое;

Е) шестое.

Функции:

А) организация управлением территорий Кавказа;

Б) подготовка проектов указов;

В) кодификация законов;

Г) для выработки проекта реформ по управлению государственными крестьянами;

Д) вопросы политического сыска и следствия;

Е) контроль и руководство благотворительными и женскими заведениями.

5.Соотнесите название органов городского самоуправления в правление Екатерины II с характером их полномочий.

Название органов местного самоуправления: 
А) городской голова;

Б) шестигласная дума;

В) общая дума.

Характер полномочий:

А) исполнительный орган;

Б) председатель думы;

В) распорядительный орган.

6.Соотнесите органы центрального управления России в XVIII в. с их функциями:

Органы управления:

А) Ближняя канцелярия;

Б) Правительствующий Сенат;

В) Коллегии;

Г) Святейший Синод.

Функции:

А) Орган церковного управления;

Б) Административно-финансовый контроль в государстве;

В) Высший орган центрального управления;

Г) Орган отраслевого управления.

7.Соотнесите городское население в соответствии с Жалованной грамотой:

Разряды:
А) первый разряд;

Б) второй разряд;

В третий разряд;

Г) четвертый разряд;

Д) пятый разряд;

Е) шестой разряд.

Состав разряда:

А) «посадские люди»;

Б) купцы;

В) «именитые граждане»;

Г) «настоящие городские обыватели»;

Д) городские цеховые ремесленники;

Е) иногородние и иностранные гости, постоянно проживающие в городе.

8. Составьте правильно административно-территориальное деление России в XVII-XVIII вв.

Деление:

А) губерния – провинция – уезд;

Б) губернии – провинции.

Время:

А)XVIII;

Б)XVII.

9. Расставьте правильно центральные учреждения XIX века в соответствии с их функциями.

Учреждения:

А) Непременный Совет;

Б) Государственный совет;

В) Сенат.

Функции:
А)  Высший судебный орган России;

Б) Разработка законопроектов, утверждаемых царем;

В) Ближайшее окружение царя.

5 группа. Задания на свободное конструирование ответа

1. Земские соборы -  это…

2. Система приказов – это…

3. Коллегии отличались от приказов…

4. Главное отличие правления Екатерины II состояло в том, что она…

5. Первым судебником на Руси являлся…

6. План преобразований Российской империи М.М. Сперанского включал: …

7. Губернское правление – это …

8. Система кормления – это …

9. Гласные – это …

10.  Государственная Дума – это …
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