Нижнекамский химико-технологический институт (филиал) ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технологический университет» объявляет конкурс на замещение должностей профессорско-преподавательского состава.
06.04.2017 г.
Должность профессора.
Квалификационные требования: высшее профессиональное образование, ученая степень доктора наук и стаж научно-педагогической работы не менее 5 лет или ученое звание профессора.
По кафедре:
«Автоматизация технологических процессов и производств» (0,25 ставки),
«Электротехника и энергообеспечение предприятий» (1,0 ставка).
Должность доцента.
Квалификационные требования: высшее профессиональное образование, ученая степень кандидата (доктора) наук и стаж научно-педагогической работы не менее 3 лет или ученое звание доцента (старшего научного сотрудника).
По кафедре:
«Химическая технология органических веществ» (1,0 ставка; 0,5 ставки),
«Процессы и аппараты химических технологий» (1,0 ставка),
«Государственное муниципальное управление, социология и менеджмент» (1 ставка; 0,5 ставки),
«Иностранные языки» (0,5 ставки).
Должность старшего преподавателя.
Квалификационные требования: высшее профессиональное образование и стаж научно-педагогической работы не менее 3 лет, при наличии ученой степени кандидата наук стаж научно-педагогической работы не менее 1 года.
По кафедре:
«Химическая технология органических веществ» (1,0 ставка; 1,0 ставка).
Окончательный срок подачи заявлений – 06.05.2017 г.
Заявление с приложением необходимых документов направлять на имя директора по адресу: 423578, г. Нижнекамск, пр. Строителей, д. 47; либо представить в учебный отдел (А-229), тел. 39-16-15.
С порядком проведения конкурса можно ознакомиться на официальном сайте института www.nchti.ru в разделе Структура и органы управления образовательной организацией/ Учебный отдел/ Учебная деятельность.
Источник: Отдел учебный НХТИ 
