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1.Название профессии, специальности
Экономист, менеджер

2.  Общие сведения о профессии
В текущих сложных социально-экономических условиях возникает необходимость в специалистах и руководителях, умеющих применять современные инструменты и подходы при принятии решений с учетом факторов неопределенности и риска, разрабатывать и моделировать стратегии, обосновывать планы, производить грамотные экономические расчеты. 
Необходимо отметить, что Республика Татарстан – один из наиболее экономически развитых регионов РФ, крупнейших нефтедобывающих и нефтеперерабатывающих центров России с высокой долей промышленности в экономике. Город Нижнекамск, в частности, в последние годы характеризуется существенным экстенсивным и интенсивным расширением производственной деятельности. Появление новых и развитие существующих предприятий формирует спрос на квалифицированные кадры в области экономики. 
Предприятиям требуются сотрудники, способные эффективно управлять бизнес-процессами, разрабатывать и реализовывать оптимизационные решения, анализировать, планировать и прогнозировать финансово-хозяйственную деятельность. Кроме того, представители данной профессии должны быть компетентными в области проектного менеджмента, управления изменениями, маркетингового продвижения и организации производства.

Сфера профессиональной деятельности выпускников кафедры ЭУИ – бакалавров по направлению 38.03.01 «Экономика» профиль подготовки «Экономика предприятий и организаций» являются:
· анализ, планирование, сопровождение и оптимизация хозяйственной деятельности предприятий и организаций различных сфер деятельности;
· организация и развитие бизнес-процессов предприятий различной специфики и масштабов деятельности;
· организация и ведение собственного бизнеса: бизнес-планирование, составление и анализ финансовой отчётности, делопроизводство и т.д.

3. Специальности
· специалисты экономических, финансовых, бухгалтерских и проектно-аналитических служб и отделов предприятий различного масштаба и широкой отраслевой принадлежности;
· специалисты банковских, кредитных и страховых организаций; 
· служащие государственных и муниципальных учреждений и органов государственной и муниципальной власти на соответствующие экономическому образованию должности.

4. Уровень базовых знаний
Необходимо успешно сдать ЕГЭ по математике (профиль); русскому языку; на выбор: обществознанию / информатике / географии / иностранному языку.

5. Родственные профессии
Бухгалтер, маркетолог, плановик, финансист, аудитор, кризис-менеджер, менеджер проектов, бизнес-аналитик.

[bookmark: _GoBack]6. Область применения
Выпускник может работать:
· на российских и зарубежных предприятиях различной отраслевой принадлежности, видов и масштабов деятельности; 
· в государственных учреждениях на финансовых и экономических должностях, в органах государственной власти (например, Федеральная налоговая служба, Администрация города и района); 
· в научно-исследовательских организациях;
· в качестве руководителей субъектов малого и среднего бизнеса и т.д.

