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Концепция программы:
Подготовка специалистов, обладающих глубокими знаниями и способностями в области экономики предприятий и организаций, разбирающихся в промышленном оборудовании и особенностях технологических процессов нефтехимической и нефтеперерабатывающей отраслей. 

Цели и задачи бакалаврской программы: 
· формирование и развитие у студентов гражданской ответственности и правового сознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, ответственности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда; развитие этических принципов и идеалов духовного развития личности;

· подготовка компетентного и мобильного специалиста конкурентоспособного на рынке труда, свободно владеющего своей профессией и ориентированного в смежных областях деятельности, готового к постоянному профессиональному росту в области:

- экономических, финансовых, маркетинговых, производственно-экономических и аналитических служб организаций различных отраслей, сфер и форм собственности;

- финансовых, кредитных и страховых учреждений;

- органов государственной и муниципальной власти;

- академических и ведомственных научно-исследовательских организаций;

- образовательных учреждений, образовательных учреждений начального профессионального, среднего профессионального, высшего профессионального и дополнительного профессионального образования.

Компетенции выпускника:

	- способен собирать и анализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов;

	- способен на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой базы рассчитать экономические и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов;

	- способен выполнять необходимые для составления экономических разделов планов расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в соответствии с принятыми в организации стандартами;

	- способен осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для решения поставленных экономических задач;

	- способен выбрать инструментальные средства для обработки экономических данных в соответствии с поставленной задачей, проанализировать результаты расчетов и обосновать полученные выводы;

	- способен на основе описания экономических процессов и явлений строить стандартные теоретические и эконометрические модели, анализировать и содержательно интерпретировать полученные результаты;

	- способен анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений;

	- способен анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей;

	- способен, используя отечественные и зарубежные источники информации, собрать необходимые данные, проанализировать их и подготовить информационный обзор и/или аналитический отчет;

	- способен использовать для решения аналитических и исследовательских задач современные технические средства и информационные технологии;

	- способен организовать деятельность малой группы, созданной для реализации конкретного экономического проекта;

	- способен использовать для решения коммуникативных задач современные технические средства и информационные технологии;

	- способен критически оценить предлагаемые варианты управленческих решений и разработать и обосновать предложения по их совершенствованию с учетом критериев социально-экономической эффективности, рисков и возможных социально-экономических последствий;

	- способен преподавать экономические дисциплины в образовательных учреждениях различного уровня, используя соответствующие программы и учебно-методические материалы;

	- способен принимать участие в совершенствовании и разработке учебно-методического обеспечения экономических дисциплин.


Наличие направлений магистратуры: подготовка не осуществляется.
Предполагаемые виды деятельности выпускника:

- расчетно-экономическая;

- аналитическая, научно-исследовательская;

- организационно-управленческая;

- педагогическая.

Распределение выпускников:

- экономические, финансовые, маркетинговые, производственно-экономические и аналитические службы организаций нефтехимической, нефтеперерабатывающей (ОАО «Нижнекамскнефтехим», ОАО «ТАНЕКО», ОАО «ТАИФ-НК», ОАО «Нижнекамскшина» и др.) и других отраслей, сфер и форм собственности;

- финансовые, кредитные и страховые учреждения; 

- органы государственной и муниципальной власти;

-академические и ведомственные научно-исследовательские организаций; образовательные учреждения, образовательные учреждения начального профессионального, среднего профессионального, высшего профессионального и дополнительного профессионального образования.

Выдающиеся выпускники: 

- Гайнутдинов Ф.А. - заместитель директора филиала ОАО «Интехбанк»;
- Дырдонова А.Н. – заведующая кафедрой экономики и управления, руководитель НИРС НХТИ (филиал) ФГБОУ ВПО «КНИТУ», к.э.н., доцент;

- Емельянов Г.Е. - глава МО «Елабужский муниципальный район»;

- Гатин А.Д. – к.э.н., заместитель директора по экономике и финансам ООО «НЗЖБИ – НК»;
- Ушаков С.А. - исполнительный директор ООО «Мебельный комбинат» г. Великие Луки;

- Мерясев Ф.Н. - начальник ПЭО завода Полиолефинов ОАО «Нижнекамскнефтехим»;
- Хисматуллин А. М. - главный инженер ОАО «ТАНЕКО»;

- Кузнецов М.Е. - помощник исполнительного директора ОАО «НКТУ»;
- Чекашев Е.А. – директор МУП «Казанский энергосервисный центр»;

- Баглаев В.В. - начальник финансового отдела «Управления реализации проектов строительства» ОАО «Татнефть»;
- Мотигуллин А.Ф. - заместитель начальника отдела комплектации оборудования ООО «Татнефть – Нефтехимснаб»;

- Сафарова Р.Г. - главный бухгалтер Управления образования исполнительного комитета НМР;
- Фаретдинов А.Р. - заместитель руководителя исполнительного комитета НМР – нач.управления образования;

- Богомазов И.Н. - директор завода полистиролов ОАО «Нижнекамскнефтехим»;

- Мозохин А.М. - начальник отдела цен и смет ООО «Татнефть – Нефтехим».
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