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Концепция программы:
Подготовка специалистов, обладающих глубокими знаниями и способностями в сфере государственного и муниципального управления, способностями решать задачи, возникающие в ходе производственной и управленческой деятельности, требующих углубленных профессиональных знаний в области государственного и муниципального управления.
Цели и задачи бакалаврской программы:  подготовка выпускника, способного успешно работать в организации любой организационно-правовой формы (коммерческие, некоммерческие, государственные, муниципальные)  в качестве исполнителей или руководителей младшего уровня в различных службах аппарата управления;  органах государственного и муниципального управления. В результате освоения образовательной программы «Государственное и муниципальное управление» бакалавр будет обладать знаниями, позволяющими формулировать и решать задачи, возникающие в ходе производственной и управленческой деятельности, требующих углубленных профессиональных знаний в области государственного и муниципального управления
Компетенции выпускника: (в основном, профессиональные компетенции)
Профессиональные компетенции:
· знанием основных этапов эволюции управленческой мысли;
· умением определять приоритеты профессиональной деятельности, эффективно исполнять управленческие решения;

· умением выявлять проблемы, определять цели, оценивать альтернативы, выбирать оптимальный вариант решения, оценивать результаты и последствия принятого управленческого решения;

· способностью принимать решения в условиях неопределенности и рисков;
· способностью применять адекватные инструменты и технологии регулирующего воздействия при реализации управленческого решения;

· способностью принимать участие в проектировании организационных действий, умением эффективно исполнять обязанности;

· умением оценивать соотношение планируемого результата и затрачиваемых ресурсов;

· способностью применять имеющиеся технологии и методы кадровой работы;
· способностью свободно ориентироваться в правовой системе России;
· умением правильно применять нормы права;
· способностью эффективно участвовать в групповой работе на основе знания процессов групповой динамики и принципов формирования команды;

· умением определять параметры качества управленческих решений и осуществления административных процессов, выявлять отклонения и принимать корректирующие меры;

· способностью использовать основы теории мотивации при решении управленческих задач;

· наличием навыков составления, учета, хранения, защиты, передачи служебной документации в соответствии с требованиями документооборота;

· умением разрабатывать проекты нормативных и ненормативных правовых актов, готовить заключения на нормативные правовые акты в соответствии с правилами юридической техники;

· умением определять социальные, политические, экономические закономерности и тенденции;

· умением обобщать и систематизировать информацию для создания баз данных, владением средствами программного обеспечения анализа и моделирования систем управления;

· умением готовить информационно-методические материалы по вопросам социально-экономического развития общества и деятельности органов власти;

· умением разрабатывать методические и справочные материалы по вопросам деятельности лиц, находящихся на должностях государственной гражданской службы Российской Федерации по обеспечению исполнения полномочий федеральных государственных органов, государственных органов субъектов Российской Федерации; лиц, замещающих государственные должности Российской Федерации и лиц, замещающих государственные должности субъектов Российской Федерации на должностях государственной гражданской службы Российской Федерации (муниципальной службы);  на должностях в государственных и муниципальных организациях и учреждениях, на административных должностях в государственных и муниципальных предприятиях, в научно-исследовательских и образовательных организациях в сфере государственного и муниципального управления, в политических партиях, общественно-политических и некоммерческих организациях;

· способностью анализировать состояние систем и процессов при сопоставлении с передовой практикой;

· знанием и умением адаптировать лучшие практики зарубежного государственного и муниципального управления к своей профессиональной деятельности;

· оперированием информацией о ключевых вопросах и технологиях государственного регулирования для четкого и убедительного публичного изложения;

· способностью адаптировать основные математические модели к конкретным задачам управления;

· умением применять количественные и качественные методы анализа при оценке состояния экономической, социальной, политической среды, деятельности органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации;

· органов местного самоуправления, государственных и муниципальных организаций, предприятий и учреждений, политических партий, общественно-политических и некоммерческих организаций;

· умением моделировать административные процессы и процедуры в органах государственной власти Российской Федерации, органах государственной власти субъектов Российской Федерации;

· способностью применять информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности с видением их взаимосвязей и перспектив использования;

· владением технологиями защиты информации;
· умением устанавливать и использовать информационные источники для учета потребностей заинтересованных сторон при планировании деятельности органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации;

· способностью анализировать, проектировать и осуществлять межличностные, групповые и организационные коммуникации;

· умением общаться четко, сжато, убедительно;  выбирая подходящие для аудитории стиль и содержание;

· умением находить основы для сотрудничества с другими органами государственной власти Российской Федерации, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, институтами гражданского общества, способностью определять потребности в информации, получать информацию из большого числа источников, оперативно и точно интерпретировать информацию;

· способностью представлять интересы и официальную информацию органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, государственного или муниципального предприятия, учреждения при взаимодействии с иными органами государственной власти Российской Федерации, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, государственными и муниципальными организациями, предприятиями и учреждениями, политическими партиями, общественно-политическими и некоммерческими организациями, институтами гражданского общества, средствами массовой коммуникации, гражданами;

· умением предупреждать и разрешать конфликтные ситуации при взаимодействии органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, институтов гражданского общества, средств массовой коммуникации;

· способностью выявлять информацию, необходимую для принятия решений, при получении "обратной связи" в профессиональной деятельности;

· способностью к взаимодействиям в ходе служебной деятельности в соответствии с этическими требованиями к служебному поведению;

· пониманием основных закономерностей и владением базовыми технологиями формирования общественного мнения;

· владением медиативными технологиями, умением организовывать, проводить и оценивать эффективность переговоров и примирительных процедур;

· владением основными технологиями формирования и продвижения имиджа государственной и муниципальной службы;

· умением выявлять и оценивать проектные возможности в профессиональной деятельности и формулировать проектные цели;

· способностью использовать современные методы управления проектом, направленные на своевременное получение качественных результатов, определение рисков и управление бюджетом;

· готовностью участвовать в реализации программ организационных изменений;
· способностью разрабатывать проекты социальных изменений;
· наличием навыков разработки проектной документации;
· способностью оценивать экономические, социальные, политические условия и последствия (результаты) осуществления государственных программ;

· умением вести делопроизводство и участвовать в ведении документооборота в органах государственной власти Российской Федерации, органах государственной власти субъектов Российской Федерации, органах местного самоуправления, государственных и муниципальных организациях, предприятиях и учреждениях, политических партиях, общественно-политических и некоммерческих организациях;

· способностью осуществлять технологическое обеспечение служебной деятельности специалистов (по категориям и группам должностей государственной гражданской службы и муниципальной службы);

· умением осуществлять вспомогательное обеспечение исполнения основных функций органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации; органов местного самоуправления, государственных и муниципальных организаций, предприятий и учреждений, политических партий, общественно-политических и некоммерческих организаций, их административных регламентов;

· способностью к адекватной оценке поставленных целей и результатов деятельности;
· владением методами самоорганизации рабочего времени, рационального применения ресурсов;

· способностью оценивать свое место в технологии выполнения коллективных задач;
· умением эффективно взаимодействовать с другими исполнителями.
Предполагаемые виды деятельности выпускника
а) организационно-управленческая;

б) информационно-методическая;

в) коммуникативная;

г) проектная;

д) вспомогательно-технологическая (исполнительская).
Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится бакалавр, определяются высшим учебным заведением совместно с обучающимися, научно-педагогическими работниками высшего учебного заведения и объединениями работодателей.

Распределение выпускников
В результате освоения образовательной программы «Государственное и муниципальное управление» бакалавр будет обладать знаниями, позволяющими  разрабатывать и обеспечивать исполнение принятой государственной и муниципальной политики. Базой деятельности бакалавров являются организации любой организационно-правовой формы (коммерческие, некоммерческие, государственные, муниципальные), в которых выпускники работают в качестве исполнителей или руководителей младшего уровня в различных службах аппарата управления; органы государственного и муниципального управления; структуры, в которых выпускники являются предпринимателями, создающими и развивающими собственное дело. 
Выдающиеся выпускники (кафедры, факультета)

Мисбахова Чулпан Адиповна – г. Казань, КНИТУ, к.с.н., доцент, начальник отдела аттестации педагогических кадров; Юнусова Регина Салаватовна – г. Казань, ИЭУиП,  к.с.н., заместитель заведующей кафедры менеджмента, зав.отделением ГМУ; Липовая Светлана Ирековна –начальник отдела Загса по Кировскому и Московскому районам г. Казани  РТ; Харитонов Алексей Владимирович – МУП «Департамент строительства, жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства г. Нижнекамска», и.о. директора; Репина Юлия Александровна – ИЭУиП (НФ), к.с.н., доцент кафедры; Захаров Александр Сергеевич – оперуполномоченный в Управлении экономической безопасности и предотвращению коррупции по РТ, капитан полиции; Тухватуллина Марина Александровна – НХТИ ФГБОУ ВПО «КНИТУ», к.с.н., доцент, зам. зав. кафедрой ГМУСМ; Тимергалеев Линар Ильшатович – промышленная группа «Метран»,  управляющий по продажам средств измерений в Приморском федеральном округе, руководитель ЗАО «Метран» в г. Нижнекамске; начальник отдела делопроизводства и работы с обращениями граждан; Спиридонов Владислав Петрович – профсоюзная организация ОАО «Нижнекамскнефтехим», председатель профкома ООО «УАТ НКНХ»; Хрущев Сергей Владимирович – исполнительный  Комитет  г. Нижнекамска, начальник отдела жилищной политики; Самилов Николай Иванович – г. Казань, руководитель строительной компании «Артстрой».
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