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Бакалавр

Руководитель бакалаврской программы 
Кандидат химических наук Земский Дмитрий Николаевич
Концепция программы:
Развитие у студентов личностных качеств, а также формирования общекультурных универсальных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВПО.
Цели и задачи бакалаврской программы: в области воспитания – развитие у студентов личностных качеств, способствующих их творческой и гражданской активности, культурному росту, укреплению патриотизма и социальной мобильности. В области обучения – формирование на базе научной школы национального исследовательского университета общекультурных универсальных и профессиональных компетенций, позволяющих выпускнику успешно работать в химической, нефтехимической и социально-экономической сфере деятельности и быть конкурентоспособным на рынке труда.
Компетенции выпускника: (в основном, профессиональные компетенции)
Профессиональные компетенции: 

- способность и готовность использовать основные законы естествен-нонаучных  дисциплин в профессиональной деятельности, применять методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования;

- использовать знания о современной физической картине мира, пространственно-временных закономерностях, строении вещества для понимания окружающего мира и явлений природы;

- использовать знания о строении вещества, природе химической связи в различных классах химических соединений для понимания свойств материалов и механизма химических процессов, протекающих в окружающем мире;

- понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, сознавать угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны;

- владеть основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий.
Предполагаемые виды деятельности выпускника
- производственно-технологическая;

- организационно-управленческая;

- научно-исследовательская;

- проектная. 

Распределение выпускников
В результате освоения образовательной программы «Химическая технология природных энергоносителей и углеродных материалов» бакалавр будет обладать знаниями, позволяющими  осуществлять профессиональную деятельность на производствах химической, нефтехимической и нефтеперерабатывающей отраслей; работать в организациях, осуществляющих исследования в области технологии основного органического и нефтехимического синтеза; организация, занимающихся проектными и конструкторскими работами в области технологии органических веществ. 
Выдающиеся выпускники (кафедры, факультета)

Краснов В.Н. – директор завода «Окиси этилена» ОАО «НКНХ», Фатыхов И.Г. – директор завода Бензинов ОАО «Таиф-НК», Богомазов И.Н. – директор завода Полистирол ОАО «НКНХ».

